

ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

ГАЗЕТА

ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО

ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

ВЪ ИРКУТСКѢ.

Подписка считается с 1-го числа на-
сего мѣсяца по 1-е января будущаго
года и принимается въ конторѣ редакціи.

Цѣна изданія за годъ съ доставкой
въ 10 руб., на почтомъ посылкою
3 руб., на почтомъ 5 руб. три мѣсяца
3 руб., одинъ мѣсяць 1 р. 20 коп. желаніе
подписчики «Восточнаго Обозрѣнія»,
желаніе получить въ 1891 г. ежедневныя
телеграммы «Сѣвернаго Агентства», благоволятъ добавлять къ подпис-
ной цѣнѣ 3 руб. за годъ, 2 руб. за пол-
года; иногородные же по московскому
тракту—7 р., по забайкальскому—5 р.
50 коп. и по якутскому—4 р. 50 к.

Адресъ конторы редакціи—по Хар-
лампіевской ул. въ домъ Синицыной.

Объявленія принимаются въ конторѣ
газеты и за напечатаніе ихъ внаемается
въ еженедѣльномъ изданіи (газеты) за
строку въ одинъ столбецъ обыкновен-
наго шрифта, считая страницу въ три
столбца, по 15 к. за первый разъ и по
8 коп. за послѣдующіе разы; въ еже-
дневныхъ бюллетеняхъ—за первый разъ
20 коп. за строчку и за послѣдующіе—
по 10 коп.; мелкіе и крупныя шрифты
разсчитываются по записанному шрифту.

Помѣщеніе объявленій на первой стра-
ницѣ допускается только въ ежеднев-
ныхъ бюллетеняхъ при томъ за удвоен-
ную цѣну.

Статьи и корреспонденціи адресу-
ются въ контору редакціи.

Содержаніе.— По поводу бѣглыхъ наблюденій о Сибири.— Недѣльная хроника Иркутска.— Хроника сибирской жизни.— Корреспонденціи: изъ Балаганска, Томска, Омска и Ачинска.— По поводу нашихъ разногласій съ отцемъ Иннокентіемъ Подгорбунскимъ *Вамбоиренова*.— Торговая дорога въ Монголію.— Итоги сельской статистики. Политическая хроника: 1) событія русской жизни; 2) заграничныя извѣстія.— Справочный отдѣлъ.— Объявленія.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1892 г.

НА

„ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

газету еженедѣльную политическую и литературную, посвященную изу-
ченію Востока и Сибири

(одиннадцатый годъ изданія).

Программа изданія остается прежняя.

При газетѣ издаются, въ видѣ приложеній, періодиче-
скіе сборники, заключающіе большія литературныя и
научныя статьи.

Цѣна газеты за годъ 8 руб., за полгода 5 руб., за
три мѣсяца 3 руб. и за одинъ мѣсяць 1 руб.

Лица, выписывающія газету съ приложеніями, добавля-
ютъ къ подписной цѣнѣ 2 руб.

Гг. городскіе подписчики «Восточнаго Обозрѣнія», желаніе по-
лучать въ 1892 году ежедневныя телеграммы «Сѣвернаго Теле-
графнаго агентства», благоволятъ добавлять къ подписной цѣнѣ 3
р. за годъ, 2 р. за полгода; иногородные же по московскому трак-
ту—7 р.; по забайкальскому—5 р. 50 к. и по якутскому—4 р. 50 к.

Адресъ: Иркутскъ, Редакція «Восточнаго Обозрѣнія».

Издатель Н. М. Ядринцевъ. Редакторъ В. А. Ошурковъ.

По поводу бѣглыхъ наблюденій о Сибири.

Въ сентябрьской книжкѣ «Вѣстника Европы» появилась
статья профессора А. Исаева «Отъ Урала до Томска». Эти живые,
бѣглые наброски прочтутся съ интересомъ зауральской публикой и
мы очень желали бы, чтобы почтенный авторъ не останавливался на
этомъ. Было бы очень желательно, чтобы человѣкъ съ такимъ гу-
маннымъ взглядомъ на вещи, такъ тепло относящійся къ пересе-
ленцамъ Сибири по-подробнѣе остановился на описаніи ихъ быта,
попытокъ первоначальнаго устройства, нарисовалъ бы передъ нами

картину отношеній между старожилами и новоселами. Въ первомъ
очеркѣ бѣглость и отрывочность замѣтокъ, а иногда и самыя симпа-
тичныя побужденія, сочувствіе переселенцамъ даютъ поводъ къ прежде-
временнымъ выводамъ. Встрѣтивъ на пароходѣ колпашевскихъ кре-
стьянъ въ опрятныхъ армякахъ, пьющихъ чай съ пшеничнымъ хлѣ-
бомъ и мясомъ, нашъ авторъ вспомнилъ великорусскихъ пахарей, у
которыхъ только богатые люди пользуются такой благодатью и сердце
его невольно сжалось отъ боли. Подъ влияніемъ этого щемящаго
чувства онъ вступилъ въ разговоръ съ колпашевскими мужиками и
узналъ отъ нихъ, что они, кромѣ хлѣба, занимаются еще рыбнымъ
промысломъ, бѣлкують, собираютъ орѣхи. Рѣчь перешла на пересе-
ленцевъ и сравненіе сибиряковъ съ переселенцами. Авторъ «понялъ,
что въ немногосложномъ отвѣтѣ» его собесѣдника выражается отноше-
ніе чловѣка, сильнаго разными даровыми благами природы, къ
другому, который несетъ въ колонию болѣе высокую культуру.

По нашему, авторъ ужь слишкомъ много усмотрѣлъ въ простомъ
и несложномъ отвѣтѣ. Отношенія между новоселами и старожилами
недружелюбны, но тутъ по большей части играетъ главную роль
«боязнь утѣшенія въ землѣ», вопроса о межеваніи, парѣзкахъ,
столбахъ, ямахъ и т. д.

Сибирскій мужикъ думаетъ о будущемъ, о размноженіи населенія
и не вездѣ все-таки онъ вопіетъ противъ принуска новоселовъ.

Что касается болѣе высокой культуры, то большинство сибир-
скихъ крестьянъ вполнѣ признаетъ, что русскіе гораздо лучше ихъ
«умѣютъ ухаживать за хлѣбомъ» и все-таки говорятъ, что росіян-
скому противъ сибиряка «не стянуть», и они правы. Авторъ самъ
знаетъ теперь, что колпашевскій крестьянинъ живъ не «о хлѣбѣ
единомъ»: отъ 50 до 200 на бойца даетъ рыба, рублей 20 даетъ
орѣхъ, столько же—бѣлка. Солидный % стало быть даютъ заработки
посторонніе, на которыхъ великороссу трудно стянуть съ сибиря-
комъ, такъ какъ «даровыя» богатства природы достаются тяжкимъ
трудомъ, трудомъ совершенно непривычнымъ для великоросса, кото-
рый не видалъ тайги, не плавалъ въ шугу по такой рѣкѣ, какъ
Обь. Специалистъ по земледѣлію, великороссъ даетъ промышленника,
таежника только въ лицѣ дѣтей своихъ. Сибирякъ здоровѣе, сытѣе,
самоувѣреннѣе, потому что трудъ его разнообразнѣе. Только писа-
тели слащавыхъ идиллій и диллетанты отъ бездѣлья могутъ гово-
рить о прелестяхъ земледѣльческаго труда. Въ томъ видѣ, въ ка-
комъ онъ практикуется на Руси, это трудъ тяжкій, гнушій сиппу,
ломающій кости, заставляющій чловѣка надрыватьсь. Очень красиво

и даже занятно попробовать покосить, какъ косилъ г. Левинъ, помахать косою изъ дня въ день, съ зари до зари, тревожно поглядывая на небо, измотать руки до того, что за ужиномъ ложка расплескивается, а послѣ ужина крестится мужикъ и у него рука вмѣсто середины лба опускается на правый високъ—такая работа не благодать, а изнуреніе.

Сибирякъ счастливъ тѣмъ, что, убравшись съ хлѣбомъ, онъ осенью можетъ переменить свой трудъ; разнообразіе это благотворно дѣйствуетъ и на его характеръ и на здоровье, хотя при этихъ переменахъ изнуреніе отъ непосильнаго труда замѣняется борьбой со стихіями, тайгой, рѣкой, морозами и звѣремъ. Великороссъ укорачиваетъ свой вѣкъ непосильной работой; сибиряка подъ старость дождають ревматизмы, поломанныя кости, расширеніе позвонковъ отъ усиленной ходьбы на лыжахъ и тасканія нартъ. Мы склонны видѣть въ заявленіяхъ колпашевскихъ крестьянъ обычную манеру простыхъ людей относиться нѣсколько недовѣрчиво ко всему, что дѣлается «не такъ какъ у насъ» и придавать особенное значеніе тому, что я, молъ, умѣю то-то и то-то дѣлать, а другой этого не умѣетъ. Степнякъ смѣется надъ бѣлоруссомъ за то, что послѣдній не умѣетъ пахать его плугомъ, смоленецъ-землекопъ съ презрѣніемъ смотритъ на поволжанина и хохочетъ надъ нимъ, когда тотъ беретъ въ руки лопату или опрокидываетъ тачку съ землей по неловкости.

Сегодня, 17-го ноября, исполнится сорокъ лѣтъ со времени открытія въ Иркутскѣ Сибирскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества, переименованнаго впоследствии въ Восточно-Сибирскій Отдѣлъ того-же общества. Сорокъ лѣтъ довольно обширный періодъ времени въ жизни ученаго общества, дѣятельность котораго сводилась къ изученію природы и быта населенія обширнаго края. Начавши свои работы съ наиболѣе отдаленныхъ окраинъ Восточной Сибири,—первымъ ученымъ предпріятіемъ Сибирскаго Отдѣла была Вилюйская экспедиція Маака, а вскорѣ за ней послѣдовала и амурская экспедиція подъ начальствомъ того-же лица,—Сибирскій Отдѣлъ мало-по-малу переходилъ къ ближайшимъ къ Иркутску мѣстностямъ и въ семидесятыхъ годахъ центромъ научной дѣятельности Отдѣла сдѣлалось озеро Байкаль. Послѣ работъ длиннаго ряда изслѣдователей, изъ числа которыхъ первое мѣсто занимаютъ гг. Чекановскій и Черскій, геологія странъ окружающихъ огромное озеро получила прочную основу. Наиболѣе блестящимъ моментомъ въ этомъ ходѣ изслѣдованій было установленіе существованія юрской формаціи въ предѣлахъ губерніи. Кайская гора, на ряду съ нѣкоторыми другими обрывистыми холмами въ долину Ангары, заняли видное мѣсто въ исторіи науки, благодаря найденнымъ въ нихъ органическимъ остаткамъ юрской формаціи. Обширный материкъ юрской эпохи занималъ, вѣроятно, значительную часть Восточной Сибири. Въ тихія прѣсноводныя озера, находившіяся на немъ, сносился песокъ и илъ съ близъ лежащихъ холмовъ. Въ песокъ и илъ падали листья, цвѣтки и плоды растений. Оригинальная растительность той эпохи, странныя деревья, хотя и хвойныя, но съ широкими листовыми пластинками; лиственницы Чекановскаго съ пучками тонкихъ, какъ волосъ, листьевъ; обиліе папоротниковъ и рядомъ съ этимъ живущіе нынѣ виды, какъ эфедра, и даже цѣлые еловые лѣса, покрывавшіе вершины холмовъ—этотъ оригинальный пейзажъ живо проходитъ передъ глазами, раскрытый неутомимыми трудами работниковъ Отдѣла и лучшими изъ европейскихъ ученыхъ специалистовъ, взявшихъ на себя, какъ на примѣръ Освальдъ Гееръ, обработку собраннаго ими матеріала.

Тяжеловѣсный, плоскій массивъ Саяна, съ своимъ древнимъ ледникомъ на Мунко-Сардыкѣ, остроконечные пики тункинскихъ и китойскихъ гольцевъ, мрачный трудно проходимый Хамаръ-Дабанъ, вся эта обширная горная страна уже съ первыхъ лѣтъ жизни Отдѣла привлекала къ себѣ вниманіе. Сначала небольшія развѣдочныя экскурсіи въ ту или другую изъ названныхъ мѣстностей, затѣмъ болѣе сложныя экспедиціи, частію организованныя на средства Отдѣла, частію на средства другихъ ученыхъ обществъ и правительственныхъ учреждений, даютъ богатый матеріалъ для выясненія строенія горной прибайкальской страны и возбуждаютъ цѣлый рядъ вопросовъ о тѣхъ отдаленныхъ эпохахъ, когда образовалось великое горное озеро. Просматривая «Извѣстія» и «Записки» Отдѣла, читатель убѣдится, что рядомъ съ обиліемъ фактовъ, съ мелкими детальными изысканіями,

шла и другая пытливая работа ума, создавались и строились теоріи для объясненія геологической исторіи страны. Правда, эти теоріи далеко не закончены; правда, они часто исполнены противорѣчій и окутаны туманомъ, но, не смотря на то, они имѣютъ свою привлекательность, они толкаютъ мысль, возбуждаютъ энергію ума. Эти теоріи скорѣе ставятъ, чѣмъ разрѣшаютъ вопросы. Длинный рядъ экспедицій и отдѣльныхъ экскурсій, которыми исполосована Восточная Сибирь за сорокъ лѣтъ жизни Восточно-Сибирскаго Отдѣла и богатый матеріалъ, составляющій коллекціи музеевъ, даютъ уже въ настоящее время довольно ясное представленіе о характерѣ страны. Немного тайнъ природы вырвано трудами работниковъ Отдѣла, но открытіе даже маленькой тайны составляетъ уже прочный результатъ, влекущій за собою плодотворныя послѣдствія. Скелетъ человека каменнаго вѣка съ предметами его обстановки и съ издѣліями его рукъ, найденный въ долину Ангары, является нагляднымъ яркимъ и убѣдительнымъ доказательствомъ для огромнаго большинства публики тому, что этотъ человекъ не былъ мифомъ, а живымъ свидѣтельствомъ древности человека, часто крѣпче и яснѣе укрѣпляющимъ въ сознаніи фактическую сторону науки. Идея Дарвина и Фохта можно оспаривать съ точки зрѣнія спекулятивнаго мышленія, съ мистической окраской, когда эти идеи изложены въ книгахъ, доступныхъ яену пониманію только немногихъ, а тѣмъ болѣе когда они популяризируются, дѣйствуя только на умъ. Здѣсь же диковинный черепъ съ странными зубами дѣйствуетъ прямо на зрѣніе, на осязаніе, на такія чувства, правдивость свидѣтельства которыхъ рѣдко кто подвергнетъ сомнѣнію. Мы знаемъ не мало лицъ, которыя предъявляютъ громкія требованія популяризаціи накопленныхъ знаній; но, къ сожалѣнію, ихъ взгляды на средства популяризаціи ограничиваются по какому-то странному недоразумѣнію только печатными книгами или публичными лекціями. То и другое, конечно, прекрасныя вещи, но молчаливые факты дѣйствуютъ иногда сильнѣе длинныхъ разсужденій о предметахъ. Книга фактовъ, реальныхъ и осязаемыхъ, какой по существу своему долженъ являться всякій музей,—дастъ болѣе прочную основу для пониманія доктринъ и теорій, чѣмъ самая прекрасная популярная книга. Чистая теорія, какъ-бы убѣдительно и толково она ни была изложена и какое-бы сильное впечатлѣніе ни произвела на умъ, всегда рискуетъ остаться забытой, изгладиться изъ ума и чувства, быть замѣнена какой-нибудь мистической теоріей, мистическимъ вѣрованіемъ, часто съ неудержимой силой овладѣвающимъ умомъ и чувствомъ человека и властно изгоняющей изъ его сознанія ясныя представленія о мірѣ и жизни. Но видный фактъ, живое свидѣтельство устойчивости теоріи, ея правоты, трудно, почти невозможно, забыть и нужны уже очень тонкія и сложныя умственные построенія, чтобы реальный фактъ втиснуть въ сферу мистическаго міросозерцанія.

Вотъ нѣсколько мыслей, которыя мы хотѣли высказать въ день сорокалѣтія основанія Сибирскаго Отдѣла Географическаго Общества. Въ залахъ музея сегодня будетъ торжество освященія новыхъ пристроекъ къ зданію музея, послѣ чего будутъ сказаны рѣчи, напоминающія обществу о его задачахъ и смыслѣ его дѣятельности, обрисовывающія его исторію и характеръ его дѣятельности. Это маленькое торжество еще разъ напомнитъ образованнымъ людямъ Восточной Сибири о томъ, что существуетъ учрежденіе, которое могло-бы придти на помощь всѣмъ тѣмъ, которые пожелали-бы поработать для изученія края.

НЕДѢЛЬНАЯ ХРОНИКА ИРКУТСКА.

◆ Намъ доставлена слѣдующая замѣтка: «На дняхъ нашъ городъ былъ взволнованъ извѣстіемъ о звѣрскомъ убійствѣ лакеемъ своего барина. Имѣя въ виду, что такіе случаи всплываютъ время отъ времени, и что въ городѣ нашемъ громадный процентъ ссыльныхъ и каторжныхъ, не мѣшало-бы позаботиться о контролѣ надъ прислугой. То и дѣло раздаются жалобы на воровство прислуги, по обыкновенно бываетъ такъ, что одну воровку прогоняютъ, а другую возьмутъ. Часто даже такіе случаи и не доводятъ до свѣдѣнія полиціи, такъ какъ, при звѣрской прислугѣ, хозяевамъ пришлось-бы удѣлять большую часть своего времени на сношеніе съ полиціей: пострадавшіе ограничиваются тѣмъ, что поохотятъ, да переимѣнятъ прислугу. Желательно-бы было, чтобы полиція обратила на это обстоятельство вниманіе и учредила строгій контроль, какъ надъ личностію, такъ и надъ документами нанямающихся въ прислугу. Не мѣшало-бы обязать всякаго,

берущаго себѣ прислугу, предъявлять видъ ей въ полицію, съ заявленіемъ, что онъ ее беретъ въ услуженіе; при расчетѣ опять передавать видъ въ полицію съ замѣчаніемъ, отчего ее расчитываютъ. Если-бы въ полиціи велась книга, для подобной записи прислуги, то, нѣтъ сомнѣнія, что въ скоромъ времени выяснилось-бы, кто изъ нашей прислуги годенъ для жилья въ людяхъ, а кого и на порогъ порядочнаго дома пускать нельзя. Прислуги вообще у насъ не много, и значить контроль надъ ней завести не составитъ особаго труда, а польза для жителей была-бы очевидная.

Мы съ своей стороны находимъ, что средство предохранить себя отъ дурной прислуги должны придумать и приводить въ дѣйствіе сами хозяева, а не возлагать заботы о томъ на полицію: это не ея дѣло. У насъ все любятъ сваливать или на полицію, или на городскую управу, и тѣмъ избавлять себя отъ труда,—самимъ о чемъ-нибудь позаботиться.

◆ На дняхъ маленькая дѣвочка возвращалась домой изъ школы до окончанія уроковъ. На вопросъ встрѣтившей ее женщины, почему она идетъ такъ рано, она заплакала и сказала, что больна: «у меня вездѣ колетъ». Замѣтно было, что она не твердо стоитъ на ногахъ, пошатывается и голова оказалась горячей. У ребенка, повидимому, начиналось воспаленіе легкихъ. Женщина позвала извозчика, усадила и укутала дѣвочку, и велѣвъ ему вести ее какъ можно скорѣе домой, въ то-же время приказала ему передать родителямъ, чтобы по прѣздѣ ее тотчасъ-же обложили согрѣвающимъ компрессомъ, снявъ какъ его надо сдѣлать, а въ случаѣ продолженія болѣзни, чтобы послали за докторомъ. Все это было сдѣлано простой, необразованной женщиной, случайно встрѣтившей ребенка на дорогѣ; нѣтъ сомнѣнія, что безъ нея дѣвочка упала-бы отъ слабости на дорогѣ, и лежала, пока ее не подняла-бы полиція. Не мѣшало-бы лицамъ, заведующимъ школами, побольше обращать вниманіе на заболѣвшихъ дѣтей и не отпускать ихъ домой безъ провожатыхъ. Притомъ, отпуская заболѣвшаго ребенка домой, не мѣшало-бы дать родителямъ и инструкцію, что дѣлать и куда обращаться, въ виду того, что приходится имѣть дѣло большею частію съ темной и необразованной средой.

◆ Обращаютъ вниманіе на безобразія, учиняемые нищими. Такъ, напримѣръ, въ субботу, 9-го ноября, у питейнаго заведенія на мелочномъ базарѣ толпа нищихъ, человекъ въ тридцать, всѣхъ видовъ и обоеихъ половъ при раздѣлѣ поданнаго къ-то подаванія произвела между собою почти общую отчаянную драку; нищие тузили другъ друга косяками и кулаками, исколотились чуть не въ кровь и только прѣбѣжавшій на крикъ и шумъ ихъ полицейскій кое-какъ могъ разогнать дерущихся и нѣкоторыхъ отправить въ околотокъ. Оригинальная эта драка привлекла много зрителей, потѣшавшихся особенно тѣмъ, что одинъ изъ участвующихъ въ ней, здоровенный мужчина на деревянкѣ, болѣе всѣхъ показалъ свою удалъ и геркулесовскую силу, работа на право и на лѣво своими большими кулачками.

◆ Насъ спрашиваютъ, для кого именно существуетъ на хлѣбномъ базарѣ помость: для крестьянъ-ли или-же для переторговцевъ хлѣбомъ? Въ настоящее время послѣдніе положительно вытѣснили съ помоста крестьянъ и водарились на немъ сами.

◆ Говорятъ, что одинъ изъ иркутскихъ коммерсантовъ, скупавшій у разныхъ золотопромышленниковъ ассигновки, благодаря нынѣшнему высокому курсу на золото, нажилъ въ короткій срокъ болѣе пятидесяти тысячъ рублей чистаго барыша, изъ коего онъ, по слухамъ, имѣетъ выдѣлать значительный процентъ въ пользу голодающихъ Западной Сибири.

◆ Устье Иркуты покрылось льдомъ въ ночь на 11-е ноября. На Ангарѣ обозначились порядочныя забереги, а по утрамъ бываетъ большой туманъ.

◆ Иркутское отдѣленіе сибирскаго торговаго банка 13-го ноября 1891 года отправило почтой въ Омскъ, подъ квитанцію за № 557, на имя г. степнаго генералъ-губернатора, для раздачи пособій пострадавшимъ отъ неурожая въ Западной Сибири, нижеслѣдующія суммы:

Доставленные отдѣленію банка редакціей «Восточнаго Обозрѣнія» 15-го октября с. г. 154 р. 65 к., 19-го октября 22 р. 49 к., 25-го октября с. г. 64 р. 70 к., 2-го ноября с. г. 60 р. 30 к., 9-го ноября с. г. 40 р. 90 к.—всего 343 р. 04 к. Поступившіе чрезъ В. П. Шостаковича: отъ А. А. Клопова 100 р., отъ Шостаковичей 16 руб., Н. А. Скульскаго 3 р., Смирновыхъ 3 р., В. Григорьева 1 руб., Г. Григорьевой 1 р., И. А. Молодыхъ 1 р., Н. И. Молодыхъ 1 руб., Н. Ф. Скульской 2 р., Е. Обручевой 1 р.—всего 129 р.

Пожертвованные служащими отдѣленія банка изъ жалованья за октябрь 91 г.—31 р. 83 к. Итого отправлено 503 р. 87 к.

◆ Насъ просятъ предложить желающимъ для разрѣшенія одного научнаго вопроса: почему въ Иркутскѣ за послѣдніе годы не было видно сѣверныхъ сіяній?

◆ Намъ сообщаютъ, что въ одномъ изъ мѣстныхъ учебныхъ заведеній для перевода на иностранный языкъ задаются фразы такого

вида: «одинъ дуракъ сидѣлъ на берегу ручья и съ радостью сопѣлъ: свинья-же я, свинья» и другія подобныя вышеприведенной. Нельзя сказать, чтобы подобныя фразы, на какой языкъ ни переводи ихъ, способствовали выработкѣ въ ученикахъ хорошаго литературнаго вкуса. Кажется, уже болѣе года, какъ среди мѣстныхъ педагоговъ возникла мысль объ образованіи педагогическаго кружка, въ которомъ-бы читались и разбирались рефераты о различныхъ вопросахъ преподаванія и воспитанія. Мысль эта, насколько намъ извѣстно, встрѣтила сочувствіе и въ высшей администраціи края, такъ что является страннымъ, почему до сихъ поръ она не осуществилась. Нужно думать, что такой кружокъ внесъ-бы много полезнаго въ дѣло образованія юношества, и во всякомъ случаѣ остановилъ-бы примѣненіе нежелательныхъ педагогическихъ пріемовъ, практикуемыхъ теперь весьма часто вслѣдствіе абсолютнаго разьединенія гг. учителей.

◆ Въ редакцію газеты «Вост. Обозр.» на этой недѣлѣ поступило пожертвованій въ пользу голодающихъ въ Западной Сибири отъ А. К. Жилина 1 р., В. и А. Жуковыхъ 5 р., Н. П. А. и В. А. Р. 10 р. 75 к., всего 16 р. 75 к.

◆ Профессоръ А. Тершакъ письмомъ отъ 12-го ноября сообщилъ редакціи, что предполагаемый имъ второй филармоническій концертъ, по независящимъ отъ него обстоятельствамъ, не состоится. Не вдаваясь пока въ разборъ и оцѣнку изложенныхъ въ упомянутомъ письмѣ г. Тершакъ причинъ, воспрепятствовавшихъ выполненію задуманнаго концерта, мы не можемъ не высказать, во-1-хъ, сожалѣнія, что иркутская публика лишена будетъ, такимъ образомъ, удовольствія еще разъ послушать хорошее исполненіе великихъ музыкальныхъ композиторовъ и, во-2-хъ, удивленія, что и въ мірѣ художествъ царять, повидимому, побужденія и дѣянія, какія, какъ намъ казалось, должны-бы быть ему совершенно чужды.

◆ 9-го ноября состоялся въ домѣ Второва, по инициативѣ нѣсколькихъ энергичныхъ человекъ приказчиковъ, первый изъ двухъ пробныхъ семейныхъ вечеровъ (второй предполагенъ 30-го ноября, на который собралось до 150 человекъ приказчиковъ, кушцовъ-хозяевъ, служащихъ въ разныхъ торговыхъ учрежденіяхъ и другихъ лицъ. При недорогой платѣ въ два рубля съ 2-хъ человекъ—мужчины и дамы—за входъ, чай, закуску, вечеръ отличался полифѣйшимъ приличіемъ и прошедь, къ общему удовольствію участвовавшихъ въ немъ, среди оживленныхъ танцевъ и вообще удался на славу.

Въ виду такой удачи многіе пришли къ мысли продолжать устройство семейныхъ вечеровъ во весь зимній сезонъ, и это сочувственно встрѣчено нѣкоторыми, поименно называемыми, купцами-хозяевами, которые обѣщали свою матеріальную поддержку въ случаѣ какихъ-нибудь значительныхъ расходовъ, главнымъ образомъ, на наемъ помѣщенія и обстановку, такъ какъ домъ Второва оказался тѣсноноватымъ и для 150 человекъ, а въ будущемъ ожидается гораздо болѣе наплывъ гостей. О чемъ-же это говорить? О томъ, что для многолюднаго Иркутска назрѣла потребность въ созданіи какого-нибудь общедоступнаго клуба, собранія. Существующее у насъ общественное собраніе доступно весьма немногимъ, а людямъ средняго достатка, каковыхъ большинство, и ихъ семьямъ негдѣ отдохнуть, освѣжиться отъ трудовъ и заботъ. На помощь этой, весьма ощущаемой потребности, легче-бы другихъ приняти обществу приказчиковъ, которое и достаточно организовано для этого и обладаетъ необходимыми средствами на расходы по первоначальному устройству клуба своего имени. Тѣмъ охотнѣе рекомендуемъ это названному обществу, что учрежденіе такого клуба сразу привлекло-бы въ члены общества многихъ лицъ, имѣющихъ на то право по уставу, но теперь не находящихъ въ томъ выгоды. Не было-бы недостатка и въ постороннихъ посѣтителяхъ, не членахъ общества, которымъ также слѣдовало-бы по рекомендаціи членовъ открыть доступъ въ клубъ въ качествѣ гостей за извѣстную плату. Вообще это послужило-бы къ несомнѣнному упроченію и расширенію дѣлъ общества, и создались-бы арена для дѣйствительнаго объединенія общества. И жаль будетъ, если общество приказчиковъ выпуститъ это дѣло изъ своихъ рукъ, которое рано или поздно и помимо него создается.

◆ 6-го ноября, по Знаменской улицѣ, въ домѣ Шпигина, у солдатъ Корневой украдено изъ ящика деньгами 72 руб., отсрочное свидѣтельство крестьянина Доброзкова и видъ Корневой. Кража совершена неизвѣстными мужчиною и женщиною, выпросившимися почевать у Корневой.

◆ 8-го ч. ноября, внородецъ Пьянцевъ опозналъ на Матрешинской улицѣ двухъ лошадей, украденныхъ у него 3-го ноября изъ Аларскаго вѣдомства; обвиняемые въ кражѣ, мѣщанинъ Калюжный и уволенный въ запасъ арміи Карихъ, городовымъ 2-й части Чудковымъ розысканы и арестованы.

◆ Въ ночь на 10-е ч. ноября, отъ неосмотрительнаго обращенія съ огнемъ загорѣлась кузница мѣщанина Сафонова, въ Кузнецкомъ ряду, но прибывшею пожарною командою была потушена; убытку около 50 рублей.

◆ 10-го ч. ноября, въ 10 час. утра, по Большой улицѣ, на каткѣ, арендуемомъ чиновникомъ Желѣзнякомъ, скоропостижно умеръ иркутскій мѣщанинъ Сергѣй Воробьевъ, 40 лѣтъ. Трупъ его для судебно-медицинскаго вскрытія отправленъ въ анатомическій театръ.

◆ 12-го ч. ноября, въ 10 часовъ утра, по 6-й солдатской улицѣ, въ домѣ Артемьевой отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ произошелъ пожаръ, ко-

торый по прибытии пожарного обоза был прекращен; убытку причинено до 25 руб.

◆ 12-го ч. ноября, по Преображенской улицѣ, изъ дома Куренкова совершена кража со взломомъ разнаго пошебнаго платья, золотыхъ вещей, 4-хъ подумперіаловъ и пяти рублевиковъ, всего на сумму до 1000 руб.

◆ Изъ числа вещей, покраденныхъ 9-го ноября у караульнаго духовной семинаріи Коренева, найдены 12-го ноября шаровары у поселенца Коченской вол. Шая Рехтмана, который и задержанъ по подозрѣнію въ кражѣ.

ХРОНИКА СИБИРСКОЙ ЖИЗНИ.

◆ Намъ сообщаютъ, что, не смотря на то, что значительная часть уголовныхъ ссыльныхъ собирается вернуться въ Россію, пріиска не остаются безъ рабочихъ. Наоборотъ въ олекминско-витимской системѣ количество желающихъ нанматься на работы превысило нынѣшнюю осенью на 30% обыкновенное число нанимающихся. Это явленіе находится въ связи съ неурожаемъ въ Европейской Россіи, а также и съ обильнымъ урожаемъ въ Восточной Сибири, незнающей куда сбыть избытокъ своего хлѣба. Одни идутъ на пріиска, чтобы прокормиться, другіе, чтобы заработать деньги, ибо хлѣбъ продавать некуда. Такимъ образомъ, совершенно противоположныя причины ведутъ къ одному и тому же результату. Таковы особенности сибирской жизни.

◆ Въ «Сиб. Листокъ» пишутъ изъ Тюкалниска, что нынѣшній годъ по числу проходящихъ чрезъ этотъ городъ переселенцевъ очень сильно превышаетъ прошедшіе года. Въ нынѣшнемъ году, кромѣ массы ѣдущихъ на лошадахъ, было много и такихъ, которые пробирались пѣшкомъ. Былъ случай, что одна женщина, у которой умеръ мужъ и пропала лошадь, оставшись одна съ тремя ребятами и не желая бросить свое имущество, везла его на себѣ, начиная чуть-ли не съ Тюменскаго округа. Шла она въ Томскую губ. Вообще, нынѣ почти всѣ переселенцы поражаютъ своей беспомощностью и бѣдностью.

Если ужъ тяжело приходилось имъ лѣтомъ, то каково сейчасъ, когда выпалъ снѣгъ и наступили морозы, и когда продукты первой необходимости очень и очень вздорожали. Сердце обливается кровью, когда глядишь на эти истомленные, изнуренныя голодомъ лица, когда видишь и маленькихъ, и взрослыхъ, дрожащихъ отъ холода!

Что положеніе этихъ несчастныхъ теперь прямо отчаянное, то это показываетъ слѣдующій фактъ. Не далѣе, какъ вчера, намъ лично пришлось увидеть какую-то старушку, которую подобрали на 13 верстѣ отъ города ямщики и привезли сюда почти уже совсемъ замерзшую. Насколько можно было понять, она брошена какой-то партіей переселенцевъ. Фактъ заставляющій очень и очень призадуматься!... А помощи нѣтъ никакой, да и ждать-то не откуда!...

◆ Авторъ статьи «объ объ-енсейскомъ каналѣ, помѣщенной въ «Сибирск. Листкѣ», приходитъ къ слѣдующимъ выводамъ: Если-бъ каналъ былъ сооруженъ, какъ ранѣе предполагалось, для большемѣрныхъ судовъ, т. е. было-бы израсходовано 10 мил., а не около 3 мил. (какъ нынѣ израсходовано), и если-бъ не предполагалось къ постройкѣ сибирской желѣзной дороги, то тогда можно-бы было рассчитывать: во-1-хъ, на перевозку арестантскихъ партій, что, безъ сомнѣнія, повлекло-бы за собой уничтоженіе конвойныхъ командъ отъ Томска до Иркутска; во-2-хъ, на увеличеніе перевозки чая, пшеницы и пр.; въ-3-хъ, на перевозку казенныхъ грузовъ, и въ-4-хъ, въ стратегическомъ отношеніи на перевозку войскъ, но въ настоящемъ своемъ видѣ каналъ этотъ, пропуская суда съ грузомъ не болѣе 500 пудовъ, едва-ли будетъ имѣть хоть какое-либо значеніе, развѣ только временное для перевозки въ Восточную Сибирь необходимыхъ матеріаловъ и инструментовъ для постройки великой сибирской желѣзной дороги, съ окончаніемъ которой окончится и всякое значеніе столь по замыслу грандіознаго, а на самомъ дѣлѣ въ настоящее время малополезнаго сооруженія. Нечего и говорить, что сибирская желѣзная дорога отобьетъ всѣ грузы, какіе могли идти по каналу и мы увѣрены, что эксплуатация его не оправдаетъ даже расходовъ по содержанію канала.

◆ «Русск. Вѣд» съ удовольствіемъ отмѣчаютъ всѣ улучшенія въ технику переселенческаго дѣла и указываютъ на то, что списки свободныхъ участковъ для водворенія переселенцевъ составляются теперь съ гораздо большею полнотою, нежели прежде. Газета получила списокъ земель въ Томской и Енисейской губерніяхъ. Вотъ, напримѣръ, описаніе одного участка Барнаульскаго округа (Ирбизень съ площадью земли на 353 души). «При озерѣ Веселомъ, отъ Барнаула 330 верстѣ. Мѣстность степная. Почва черноземная съ примѣсью песку, глубина пахатнаго слоя отъ 2 до 8 вер.; въ низкихъ мѣстахъ дачи пахатный слой толще, на

гривахъ тоньше. Пригодной для хлѣбопашества земли много. Въ жаркіе годы случаются продолжительныя засухи... Затѣмъ слѣдуютъ указанія на родъ сѣнокосовъ, на рѣчки и озера, отдаленность строеваго и дровинаго лѣса, число верстѣ до ближайшихъ города и селенія, а также церкви. Имѣя передъ собою такую характеристику земельного участка, переселенцы могутъ сообразить, въ какой мѣрѣ новое мѣсто похоже на покинутую ими родину, найдутъ-ли они привычныя условія для веденія хозяйства или обстановку новую, необычную. Желательно было-бы, чтобы всѣ участки, отводимые переселенцамъ, были характеризованы въ этихъ отношеніяхъ и чтобы списки разсылались въ тѣ губерніи Европейской Россіи, откуда идетъ наибольшее число переселенцевъ. Сообщеніе этихъ списковъ земекимъ начальникамъ помогло-бы имъ давать лицамъ, желающимъ переселиться, указанія относительно мѣстъ, наиболѣе пригодныхъ для водворенія, и отклонять переселенцевъ направляться туда, гдѣ они нашли-бы совершенно непривычныя условія земледѣльческаго труда.

◆ Съ 1884 года, какъ извѣстно, въ Западной Сибири дѣйствуетъ отрядъ межевыхъ чиновъ по образованію переселенческихъ участковъ. Отрядъ отданъ въ распоряженіе западно-сибирскаго управленія государственными имуществами. Управление, находясь въ Омскѣ, располагаетъ слишкомъ малочисленнымъ персоналомъ служащихъ, чтобы въ предѣлахъ огромной территоріи Западной Сибири отводить переселенцамъ участки для водворенія съ тою тщательностью и быстротою, какія вызываються веѣмъ характеромъ переселенческаго дѣла. Поэтому министерство государственныхъ имуществъ предположило образовать въ Западной Сибири три управленія государственными имуществами: омское, тобольское и томское и соответственно увеличить личный составъ межеваго отряда, отводящаго участки земли переселенцамъ.

◆ Газеты сообщаютъ, что въ министерствѣ внутреннихъ дѣлъ разрабатывается проектъ распространенія переселенческаго закона 13-го іюля 1889 года на губерніи и области Восточной Сибири. Проектъ этотъ предполагено въ ближайшемъ будущемъ представить на разсмотрѣніе государственнаго совѣта.

◆ Въ прошломъ номерѣ нашей газеты мы сообщили, на основаніи свѣдѣній столчныхъ газетъ, что дѣло о знаменитомъ угличскомъ колоколѣ рѣшено въ пользу г. Углича. Между тѣмъ, «Сибирск. Листку» сообщаютъ, что бібліотекарю тобольскаго музея С. И. Мамтеву удалось найти достовѣрныя свѣдѣнія, доказывающія, что подлинный угличскій колоколъ въ пожарѣ 1677 г. растопился «безъ остатку».

◆ Недавно вышедшая въ свѣтъ новая книга г. А. В. Елисѣева, извѣстнаго русскаго путешественника по Востоку, подъ заглавіемъ «Въ тайгѣ» составляетъ рядъ воспоминаній о времени, проведенномъ авторомъ въ лѣсахъ Южно-Уссурійскаго края, гдѣ онъ бродилъ вмѣстѣ съ нѣсколькими охотниками-манзами, охотясь за тигромъ. Книжка написана хорошимъ, образнымъ языкомъ, а взгляды автора на лѣсъ и жизнь лѣса проникнуты тѣмъ особеннымъ мировоззрѣніемъ, которое сложилось гдѣ-то далеко на югѣ Азіи, подъ голубымъ небомъ Индіи. «Пока дѣлы океаны и лѣса на землѣ, говоритъ авторъ, до тѣхъ поръ эта послѣдняя будетъ полна жизни во всемъ разнообразіи ея формы». Въ лѣсу и въ океанѣ напряженіе жизни достигаетъ высшихъ степеней. Цитируя отрывокъ изъ древней браминской философіи, г. Елисѣевъ видитъ въ немъ «глубокое пониманіе сущности жизни». Изъ этого отрывка мы приведемъ слѣдующее мѣсто: «Частица міра и природы, атомъ жизни, дуновение великаго духа Магаатмы,—не пропадешь ты безслѣдно въ безконечномъ пространствѣ міровъ; подобно тому какъ частица свѣта капля воды, дуновение воздуха, песчинка камня, атомъ всего существующаго въ мірѣ ты пойдешь на новое твореніе Браммы, войдешь въ составъ новаго существа, въ дыханіе новой жизни. Взгляни на павшія листья, на трупы животныхъ, на бранные останки самого человека: они не пропадаютъ безслѣдно. Послуживши вмѣстителями жизни, они служатъ почвою для возрожденія новой жизни, непохожей на прежнюю, отжившую, опредѣленной волею великаго Вишну. Жизнь рождена для вѣчнаго существованія, сама смерть есть обновленіе жизни, подобно аватарамъ Вишну. Одна форма жизни посредствомъ видимой смерти претерпѣваетъ превращеніе въ новые образы, новые виды. Великій богъ своимъ собственнымъ превращеніемъ даетъ намъ примѣры такой безпрестанной аватары (метаморфозы), которую по волѣ его претерпѣваетъ каждое дуновение жизни. Частица великаго духа Магаатмы влилась въ природу, оживила каждый атомъ ея, дала ей существованіе, движеніе и жизнь; она не можетъ никуда пропасть изъ міра, который весь проникнутъ и объемлетъ этимъ дыханіемъ духа... И небо, и земля, и воздухъ, и море—все живетъ этимъ

дуновеніемъ, которое, подобно вѣтру, порою движется сильнѣе, но никогда не перестанетъ существовать»...

Мы не противъ той популяризаціи древнихъ доктринъ въ связи съ современными взглядами натуралиста, которой наполнена книжка г. Елисева. Но для истиннаго изученія условій жизни, для ихъ познанія такая работа проходитъ почти безслѣдно. Древняя браминская философія можетъ служить, конечно, сильнымъ импульсомъ для поэтическихъ настроеній: не только дѣсь, но и голыя скалы могутъ вызвать сознаніе ихъ жизни, и самая грань между мертвымъ и живымъ можетъ исчезнуть въ сознаніи.

Что касается тигра, то, по словамъ г. Елисева, этотъ хищникъ быстрыми шагами идетъ къ уничтоженію въ русскихъ предѣлахъ Южно-Уссурійскаго края. Тигръ встрѣтилъ опаснаго врага въ лицѣ русскаго переселенца. По словамъ г. Елисева, подъ мѣткою пулею нашего переселенца тигръ падаетъ еще чаще, чѣмъ подъ выстрѣлами солдата или казака. Мавзы также охотятся на тигровъ, и не смотря на свою природную робость и плохое вооруженіе, гораздо удачнѣе, чѣмъ воинскіе охотничьи команды китайцевъ, которые убѣгали отъ тигровъ, не смотря на свои винчестеры. Русскій мужикъ не знаетъ того безотчетнаго панического страха, который нападаетъ на рослаго воинственнаго араба или кабила Алжиріи, или на стройнаго индуса Бенгаліи, когда левъ или тигръ поселится въблизи ихъ деревень. Г. Елисевъ не объясняетъ причины этой «холодной рѣшимости» русскаго крестьянина, переселенца изъ какой-нибудь Полтавской губерніи, никогда на роднѣхъ не встрѣчавшагося ни съ какимъ страшнымъ хищникомъ, и однакожь смѣло идущаго на борьбу съ тигромъ. Не коренится-ли эта смѣлость въ томъ, что въ бодрой душѣ русскаго переселенца живы въ гораздо меньшей степени первоисточники тѣхъ идей браминской философіи, поклонникомъ которыхъ выступаетъ самъ г. Елисевъ, и которые крѣпко гнѣздятся въ суевѣрномъ умѣ араба и индуса, соединяя весь органическій міръ въ одно неразрывное цѣлое, въ одно «дыханіе Магаатмы»?

Старый Тунли, охотникъ, манджуръ, проводникъ г. Елисева по южно-уссурійскимъ дебрямъ—«одинъ изъ тѣхъ многочисленныхъ героевъ, которыми полна вся китайская земля». Въ Тунли скрываются все симпатичныя черты гибкой и вмѣстѣ съ тѣмъ желѣзной натуры китайца. Вообще-же о китайцѣ г. Елисевъ высказываетъ такой взглядъ: «Пусть онъ въ общемъ трусливъ, какъ истый земледѣлецъ и пахарь, не слышавшій отъ вѣка бряцанія оружія, пусть онъ жестокъ, недовѣрчивъ, корыстенъ и самолюбивъ, пусть въ немъ укажутъ еще болѣе несимпатичныхъ качествъ, но онъ все-таки великъ и своею силою, и могуществомъ цивилизаціи и своимъ единствомъ. Народъ, въ высшей степени солидарный и гибкій, народъ фаталистъ, презирающій жизнь, какъ и смерть, умѣющій сводить свои жизненныя потребности до минимума, добывать себѣ пищу изъ камня горъ и дна океановъ, народъ консервативный до того, что онъ способенъ отказаться отъ всякихъ благъ въ мірѣ изъ одной боязни нарушить тысячелѣтній дѣдовскій обычай, народъ, выставлюющій десятки милліоновъ безвѣтныхъ труженниковъ моря, поля и нѣдръ земли,—этотъ народъ можетъ жить и размножаться на землѣ, засасывая въ себя все окружающее даже при тѣхъ условіяхъ, когда все другіе уже не найдутъ возможности вести успешно борьбу за свое историческое существованіе».

◆ 3-го октября въ залѣ петербургской городской думы, по сообщенію «Нов. Вр.»: состоялось торжественное засѣданіе Импер. Русск. Географ. Общ., въ которомъ М. В. Пѣвцовъ сдѣлалъ краткое сообщеніе о совершенной имъ экспедиціи. Въ экспедиціи этой, какъ извѣстно, принимали участіе постоянный спутникъ покойнаго Н. М. Пржевальскаго В. И. Роборовскій, гг. Козловъ, Богдановичъ (геологъ) и 12 человекъ конвоя. 14-го мая 1889 года экспедиція выступила изъ гор. Пржевальска для начатія своихъ экскурсій, продолжавшихся два года. Наиболѣе тяжелымъ временемъ для путешественниковъ явилось пребываніе ихъ въ суровыхъ пустыняхъ восточнаго Туркестана. Были и другія испытанія, но, не смотря на трудности и лишения, удалось добыть весьма цѣнные матеріалы. Экспедиціей собраны богатые матеріалы по физической географіи страны и по этнографіи. Коллекціи также весьма значительны; очень велика зоологическая коллекція и гербарій экспедиціи, заключающій до 700 видовъ растений.

Экспедиція М. В. Пѣвцова двигалась почти постоянно внутри рамокъ той свѣти, которая была очерчена смѣлыми маршрутами покойнаго Пржевальскаго. Она избирала себѣ пункты болѣе или менѣе продолжительнаго пребыванія и, передвигая свои станціи вдоль сѣверной окраины Тибета, дѣлала изъ нихъ, такъ сказать, «вылазки» для разносторонняго изученія глухихъ мѣстностей.

Такая работа, по словамъ П. П. Семенова, составляетъ переходъ отъ научныхъ рекогносцировокъ къ болѣе интенсивнымъ научнымъ изслѣдованіямъ страны. Этимъ способомъ участникамъ тибетской экспедиціи и удалось изслѣдовать все сѣверное подгорье куэнълульской системы между меридіанами Кашгара и Хласы, пересѣчь хребетъ въ восьми профилахъ и въ пяти мѣстахъ заглянуть на негостепріимное нагорье сѣверо-западнаго Тибета. Это нагорье не имѣетъ ни глубокихъ впадинъ, ни ложбинъ; при сухомъ своемъ климатѣ, при отсутствіи снѣжнаго покрова, оно отличается страшно суровыми зимами. Неудивительно, что и лѣтомъ въ этой безводной и бесплодной странѣ жизнь крайне тяжела; люди и животныя лишь изрѣдка попадають на нее на самое короткое время. Эта мѣстность—замѣчательный типъ пустыни и изученіе подобной страны составляетъ большую заслугу экспедиціи М. В. Пѣвцова. Эта пустыня—самая высокая и суровая изъ нагорныхъ площадей земнаго шара. На обратномъ пути экспедиціи удалось натолкнуться у южнаго подножія Тянь-Шаня на замѣчательную впадину, составляющую географическое открытіе экспедиціи. Эта впадина находится къ югу отъ Богда Ола, одной изъ величайшихъ горъ земнаго шара и представляетъ большой научный интересъ.

◆ Самаркандская газета «Окраина» сообщаетъ слѣдующія свѣдѣнія о положеніи дѣлъ въ Ферганѣ и сосѣднихъ съ нею среднеазиатскихъ ханствахъ. Еще въ августѣ было совершено нѣсколько нападѣній на дома русскихъ подданныхъ въ Ферганѣ шайками разбойниковъ изъ-за границы, изъ которыхъ особенно выдается одно—на домъ богатаго намаганскаго учителя Аббу-Джалиля-Хаджи-Варисъ-Ходжина, у котораго при этомъ былъ убитъ сынъ, а другой раненъ и ограблено 87,000 р. Администраціею приняты были энергичныя мѣры къ уничтоженію шайки, а съ появленіемъ ея прошелъ слухъ, что осенью изъ Бодахшана одинъ изъ родственниковъ бывшаго коканскаго хана Худояра вторгнется съ многочисленнымъ войскомъ въ предѣлы Ферганы для изгнанія русскихъ и поголовнаго ихъ истребленія, о чемъ, по добытымъ свѣдѣніямъ, будто-бы уже пущены въ ходъ возмутительныя прокламаціи среди жителей области. По заявленію корреспондента, въ сосѣднихъ съ Ферганой ханствахъ что-то неспокойно, какіе-то тамъ смуты и раздоры и подстрекательства во всемъ видятъ англичанъ; одинъ, повидимому, изъ шпіоновъ, рекогносцировочнымъ отрядомъ охотниковъ на Памирѣ былъ задержанъ. Рано или поздно, но безъ серьезныхъ столкновеній не обойдется, придется, въ видахъ успокоенія края отъ смутъ и угрозъ, тормозящихъ внутреннее развитіе Ферганы, сосѣднія ханства присоединить къ Россіи, о чемъ уже добровольно просили кошутцы; недавно они прислали своихъ оборванныхъ посланцевъ, которыхъ, чтобы представить г. главному начальнику края, пришлось съ ногъ до головы одѣть въ туземные костюмы; по результату посѣщенія и переданнаго отъ хана письма неизвѣстенъ.

◆ 28-го сентября скончался извѣстный своими военно-научными путешествіями въ Азіи генералъ-майоръ генеральнаго штаба Левъ Теофановичъ Костенко. Будучи начальникомъ штаба войскъ Семирѣченской области, Левъ Теофановичъ исходилъ и объѣздилъ вдоль и поперекъ Бухару, Хиву, Алай, Сѣверную Африку и др.; и своими изслѣдованіями познакомилъ русскую публику съ прошлымъ и настоящимъ указанныхъ странъ. Изъ трудовъ его упоминаемъ: «Путешествіе русской миссіи въ Бухару», «Очерки Семирѣченскаго края», «Путешествіе въ Сѣверную Африку», «Опытъ военно-статистическаго обозрѣнія Туркестанскаго военнаго округа», въ трехъ томахъ, «Средняя Азія и водвореніе въ ней русской гражданственности» и др. Кроме этихъ отдѣльно изданныхъ трудовъ, Костенко помѣщалъ съ 1860 года въ «Русскомъ Инавалдѣ», «Военномъ Сборникѣ», «Голосѣ», «Туркестанскихъ Вѣдомостяхъ», «Одесскомъ Вѣстникѣ» и др. такія свои статьи, какъ: «Отъ Хивы до Казалинска», «Хивинское ханство въ сельско-хозяйственномъ отношеніи», «Туркестанскія войска и условія ихъ бытовой военной и походной жизни», «Военно-научная экспедиція на Алай и Памирѣ», «городъ Хива», рѣка Аму-Дарья» и т. п.

КОРРЕСПОНДЕНЦІИ „ВОСТОЧНАГО ОБОЗРѢНІЯ“.

Балаганскъ. 30-го октября мы видѣли послѣдніе пароходы въ нынѣшнемъ году. Слѣдомъ другъ за другомъ прошли мимо нашего города «Бурятъ», «Соколь» и «Сперанскій», направляясь въ Иркутскъ изъ Кузнецова, куда они отвозили 15,000 мѣствъ кирпичнаго чая, назначеннаго къ немедленной отправкѣ гужомъ на Куйтунъ и дальше по тракту. Везли они по 40 к. съ мѣста. Слышно, что мѣстныя уяскіе и куйтунскіе извозчики порядились уже везти эти чай до Томска по 4 р. съ мѣста. Цѣнь извоза такихъ деше-

выхъ—никогда, говорятъ, не бывало и нѣтъ надежды, чтобы поправились. Нужно думать, что они понизятся. Первый зимній транспортъ всегда самый дорогой: въ первый транспортъ вѣдетъ только коренной павозчикъ, чуть не круглый годъ мѣряющій трактъ, остальные только съ декабря успѣваютъ раздѣлаться съ молотью бою хлѣба и прочими доуками по хлѣбопашеству. По разсчету же 4 р. съ мѣста кирпичнаго чая, стоимость провоза пуда товара между Иркутскомъ и Томскомъ будетъ ниже 1 рубля и слышно, что въ Томскѣ первый транспортъ поряженъ по 90 к. съ пуда. У насъ совѣтъ зима, но крайне мягкая. Морозы 5, 8° и то ночью, поэтому только сегодня 1-го ноября показалась на Ангарѣ первая шуга, но снѣга много и путь хорошъ, начиная отъ Кутулика вплоть по всему тракту до Томска, отъ Иркутска-же до Черемхова еще вѣдять на колесахъ.

Начались сдѣлки, но крайне незначительныя по запродажъ хлѣба на Илгу. Цѣна за пару, то есть пудъ овса и пудъ муки 95 к. съ доставкой въ Знаменское или Жигалово. За послѣдніа десять лѣтъ только въ 1883 г. продавали овесъ по 61 к. пудъ, а муку по 85 к., въ остальные года цѣны стояли всегда выше рубля. И на малышевскомъ базарѣ стали покупать ярицу по 22 к. и овесъ по 28 к. пудъ.

Томскъ, 27-го октября. Въ бесплатной народной библиотекѣ воскресныя чтенія начались съ 20-го октября. Сегодня состоялось второе чтеніе. Прежде чѣмъ сказать о вынесенномъ нами впечатлѣніи изъ залы народной библиотекы, необходимо сообщить, что въ устройствѣ чтеній принимаютъ участіе учителя гимназіи, уѣзднаго училища и П. И. Макушинъ. Изъ учителей гимназіи изъявили согласіе и желаніе гг. Курочкинъ, Черницкій и Щепетевъ. Передъ чтеніями, по примѣру прошлаго года, даются объясненія вывѣшенныхъ въ залѣ картинъ изъ міра природы и исторіи русскаго народа. Обязанность—разъяснить и толковать—взялъ на себя уже испытанный, съ богатой эрудиціей, бывшій учитель реальнаго училища г. Баранскій. Кромѣ объясненій картинъ передъ началомъ чтенія, по прежнему, поетъ или хоръ любителей пѣнія подъ управленіемъ чиновника П. А. Лебедева, или играетъ пѣсни и марши юный оркестръ уѣзднаго училища. За всѣмъ этимъ при чтеніяхъ имѣетъ важное значеніе волшебный фонарь. Послѣ этихъ предварительныхъ сообщеній, перейдемъ къ сегодня бывшему чтенію. Въ роли чтеца выступилъ передъ собравшеюся публикой г. Черницкій, намѣревавшійся прочесть брошюрку о Ломоносовѣ соч. Филонова. Передъ чтеніемъ этой брошюрки явился Н. Н. Баранскій и началъ свои объясненія объ огнедышащихъ горахъ. 20-го октября онъ уже познакомилъ публику вообще съ понятіемъ о вулканѣ, объ образованіи горъ и теперь приступилъ къ объясненію явленій, встрѣчающихся при изверженіи страшныхъ вулкановъ. Онъ говорилъ о вулканѣ Этна, при этомъ давалъ объясненія относительно лавы, тепла, встрѣчающихся при изверженіи металловъ и солей. Лекторъ, насколько мы замѣтили, обдумывалъ свои выраженія, старался быть понятнымъ, и, намъ кажется, отчасти этого достигалъ. Но вообще надо сказать, что объясненія насчетъ пропорцій, въ которыхъ соединяются кислородъ и водородъ, совѣмъ недоступны для пониманія разнообразной по образованію и возрасту собравшейся публики. Въ числѣ послѣдней мы замѣтили ребятъшекъ 7—8 лѣтъ, подростковъ въ 15—18 лѣтъ и даже старцевъ, а представителей женскаго пола отъ 10—18 до 45-лѣтнаго возраста. По образованію болѣшій процентъ приходится на школьничковъ и вообще учащихся, меньшій—на людей, занимающихся прикащичьи мѣста и другія. Въ большинствѣ публики—вниманіе прекрасное, но юные слушатели мало сидятъ на мѣстѣ и даже грызутъ орѣшки, а иногда и бесѣдуютъ; многіе-же, не дослушавъ, покидаютъ залу. Послѣднее обстоятельство вредитъ счету, и приходится отмѣчать лишь только тѣхъ, кто остался на мѣстахъ; сегодня было не менѣе 200 человекъ. По окончаніи объясненій г. Баранскаго оркестръ учениковъ уѣзднаго училища исполнилъ маршъ, что весьма оживило уютную, полную любознательнаго народа, залу бесплатной библиотекы. Оркестръ, судя по исполненію, сдѣлалъ впередъ значительные шаги. Послѣ оркестра выступилъ г. Черницкій, передъ чтеніемъ показавшій на экранѣ представительную личность Ломоносова. На вопросъ, обращенный къ публикѣ,—знаете-ли, это кто?—лекторъ получилъ положительный отвѣтъ отъ многихъ изъ публики. За демонстраціей послѣдовало чтеніе о жизни Ломоносова. Какъ объясненія г. Баранскаго, игра оркестра, такъ и предложенный разсказъ произвели прекрасное впечатлѣніе на посѣтившихъ залу библиотечнаго зданія, что весьма было замѣтно по ихъ оживленнымъ лицамъ. Въ заключеніе этой корреспонденціи нельзя не выразить благодарности читавшимъ и не пожелать, чтобы въ чтенія народныхъ приняло участіе большинство интеллигентовъ. Намъ думается, что въ чтенія могли-бы участвовать студенты университета, помощ-

ники классовыхъ наставниковъ,—люди съ университетскимъ образованіемъ, и даже чиновники; употребить на чтеніе часа два совѣмъ необременительно въ праздничный день. Кромѣ упомянутыхъ лицъ, весьма желательно привлечь учителей физики. Публика, по словамъ опытнаго г. Баранскаго, нуждается въ поясненіи явленій природы, и этой потребности могли-бы послужить учителя математики и физики, дѣлая объясненія съ постановкою извѣстныхъ опытовъ. Возьмется-ли кто изъ физиковъ, найдутся-ли новые лектора, покажетъ будущее; мы-же, теперь, прибавимъ, что многіе изъ интеллигентовъ мечтали «свить разумное, доброе, вѣчное» и не впадать «въ состояніе безпечное», а потому пожелаемъ имъ выступить хотя-бы въ роли чтецовъ на чтеніяхъ, санкціонированныхъ высшею властью. М.

Томскъ, 22-го октября. По обыкновенію прошлыхъ лѣтъ вечеромъ, въ годовщину университета 22-го октября, былъ назначенъ танцевальный вечеръ въ помѣщеніи благороднаго собранія. Часамъ къ девяти небольшой залъ собранія былъ ярко освѣщенъ; въ гостинныхъ были устроены со вкусомъ и изяществомъ два стола, гдѣ продавали чай, вина и фрукты. Въ устройствѣ столовъ принимали участіе супруга г. попечителя учебнаго округа г-жа Флоринская, супруга г. ректора г-жа Великая, г-жа Залѣская, г-жа Еленева, а также супруга г. губернатора г-жа Тобизень. Вечеръ прошелъ оживленно; молодые люди—студенты и мѣстные барышни—танцевали съ увлеченіемъ, свойственнымъ молодому возрасту. Въ другихъ комнатахъ студенты нашего университета, разбившись на кружки, горячо бесѣдовали за кружкой пива. Вечеръ посѣтили попечитель г. Флоринскій и г. губернаторъ Тобизень, а также многіе изъ извѣстныхъ гражданъ города; кромѣ того, среди томской публики были замѣтны чиновники горнаго вѣдомства. Вообще студенческой вечеръ привлекъ массу публики. Въ матеріальномъ отношеніи вечеръ вполне удался: за всѣми расходами остается около 1,500 р. Въ заключеніе нельзя не принести благодарности много потрудившимся дамамъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и студентамъ-распорядителямъ, любезно встрѣчавшимъ приглашенныхъ гостей.

Омскъ, 15-го октября. Недавно намъ удалось познакомиться съ содержаніемъ новаго труда *Ив. Як. Слоцова*, уже законченнаго печатаніемъ въ типографіи мѣстнаго окружнаго штаба, но еще не вышедшаго въ свѣтъ влѣдствіе задержки въ изготовленіи картъ, которыя имѣютъ быть приложены къ этой книгѣ. Книга носитъ названіе: «*Матеріалы по фитографіи Тобольской губерніи*» (фитографическое описаніе Тюменскаго округа) и составляетъ XII-й выпускъ «Записокъ» западно-сибирскаго географ. отдѣла. Первая часть сочиненія (72 стран.) содержитъ въ себѣ предисловіе и слѣдующія главы: 1) географическое положеніе, пространство, устройство поверхности, орошеніе Тюменскаго округа; 2) геологическія данныя; 3) почвы; 4) лѣса; 5) растительныя области; 6) фитогеографическіе матеріалы (замѣчанія объ особенностяхъ географическаго распространенія *Adonis vernalis*, *Delphinium Consolida*, *Delphinium elatum*, *Aster Amellus*, *Echinops dahuricus*, *Cytisus biflorus*, *Statice Gmelini*, *Veratrum album*, *Calluna vulgaris*); 7) статистическія данныя о флорѣ Тюменскаго округа; 8) климатическія условія Тюмени; 9) наблюденія надъ цвѣтеніемъ растеній и 10) распространеніе древесныхъ породъ и кустарничковъ въ Западной Сибири. Вторая часть (178 стран.) занята спискомъ сосудистыхъ растеній Тюменскаго округа, съ указаніями на мѣсто нахождения, мѣсто обитанія, почву, обиліе, время цвѣтенія и употребленіе каждаго вида, причемъ данныя о растеніяхъ общихъ для Тюменскаго и Ялуторовскаго округовъ во многихъ случаяхъ дополнены свѣдѣніями о ялуторовскихъ видахъ, добытыми въ 1889 г. корректоромъ работы Слоцова, членомъ-сотрудн. отдѣла М. М. Сизовымъ. Къ книгѣ приложены списокъ растеній, найденныхъ академикомъ Лепехинымъ около Тюмени въ 1771 г. (30 видовъ), списокъ растеній, найденныхъ П. А. Слоцовымъ и Ив. Лисицынымъ въ окрестностяхъ Тобольска въ 1831 и 52—4 гг. (216 вид.) и алфавитный указатель латинскихъ и русскихъ названій растеній, упоминаемыхъ въ сочиненіи (XXXV страницъ). «Повѣркою настоящаго труда, говоритъ въ предисловіи авторъ, я обязанъ вниманію покойнаго академика Руд. Эрн. Траутфеттера и П. Н. Крылова». Изъ всего вышеизложеннаго видно, насколько интересна и важна будетъ эта новая книга, пополняющая собою замѣтный и крайне чувствительной пробѣлъ въ ботанической литературѣ ю Западной Сибири. Вѣрность изданія не оставляетъ желать ничего лучшаго (число опечатокъ ничтожно), такъ что въ этомъ послѣднемъ отношеніи оно рѣзко отличается отъ прочихъ изданій нашего географическаго отдѣла, включая сюда и XI-й выпускъ его «Записокъ». Напечатавъ въ нынѣшнемъ году XI и XII книги «Записокъ», отдѣлъ, какъ мы слышали изъ вѣрнѣй-

шихъ источниковъ, рѣшилъ на неопредѣленное время почить отъ трудовъ своихъ, такъ что ждать въ ближайшемъ будущемъ появленія отчетовъ за 89 и 90 годы и прочаго накопившагося и готоваго къ печати матеріала (статей Словцова, Сіазова и др. сотрудниковъ) будетъ только беспокоиться по-напрасну. О новыхъ сообщеніяхъ ничего не слышно. Въ заключение мы имѣемъ возможность сдѣлать общеизвѣстнымъ, что въ Москвѣ скоро начнется печатаніемъ (пока—въ выдержкахъ), подъ наблюдениемъ почтеннаго профессора и извѣстнаго популяризатора биологій г. Мензбира, другой важный трудъ Ив. Як. Словцова—«Зоографія Тобольской губерніи». Зоологи въ Сибири далеко не такъ посчастливилось какъ ботаникѣ, а потому нельзя не привѣтствовать отъ души это новое приращеніе естественно-научной литературы нашей окраины.

Омскъ. 17-го октября въ зданіи женской гимназіи состоялся довольно удачный по исполненію литературно-музыкальный вечеръ съ туманными картинками. Сборъ, говорятъ, достигаетъ 350 рублей; половина этой, весьма почтенной по Омску, суммы пойдетъ въ пользу недостаточныхъ учащихся, а другая половина—въ пользу россійскихъ переселенцевъ и крестьянъ изъ Ялуторовскаго и Курганскаго округовъ, въ значительномъ количествѣ оставшихся въ Омскѣ на зиму. Тяжела будетъ эта зима не только для пришлагаго люда, но также и для городекихъ бѣдняковъ, съ трудомъ пропитывающихся мелкой торговлей и ремеслами. Нѣсколько сотенъ переселенцевъ помѣщено въ зданіяхъ бывшей военной гимназіи, а остальная масса размѣстилась по избенкамъ на окраинахъ города, поднимая цѣны за квартиры въ пять и болѣе разъ противъ нормальныхъ. Мѣстное благотворительное общество дѣлаетъ что только въ силахъ. Служащіе жертвуютъ въ пользу нуждающихся изъ получаемаго жалованья. Пришельцы пользуются обѣдами изъ двухъ столовыхъ. Въ сентябрѣ и до половины текущаго октября дома осаждались нищими. Теперь же полиція, говорятъ, увѣдомила домовладѣльцевъ, что просящіе милостію должны быть направляемы въ столовыя, куда можно посылать и хлѣбъ для раздачи, и число нищихъ сразу значительно унало. Они, говорятъ, ходятъ по домамъ, ищутъ работы и, разумеется, не находятъ ей: нынче прислуга нанимается изъ-за хлѣба и всѣ мѣста давно заняты. Справедливъ-ли этотъ новый, удивительный слухъ, постараюсь разузнать. Зима, повидимому, установилась, но дорога плоха.

Ачинскъ. Общество наше не только способно играть въ карты, но можетъ совершать и добрыя дѣла, къ числу коихъ нужно отнести постановленіе обществ. собранія, состоявшееся 27-го сего октября. По мысли одного изъ старшинъ собранія празднованіе 25-лѣтняго бракосочетанія Ихъ Императорскихъ Величествъ рѣшено было ознаменовать поднескою въ пользу голодающихъ и 28-го назначить балъ; подписка тотчасъ-же дала 217 р.,—что для Ачинска очень не мало и балъ былъ многолюденъ и оживленъ; въ числѣ гостей былъ издатель «В. Об.» Н. М. Ядринцевъ, возвращающійся въ Петербургъ изъ путешествія въ Каракорумъ. Завтра будетъ вечеръ для учениковъ гор. училищъ по подпискѣ-же. Чулымъ всталъ 25-го и движеніе свободно, не смотря на это журналы и газеты запоздали. Сибгу мало до Маріинска; отъ Маріинска до Томска хорошій санный путь.

По поводу нашихъ разногласій съ отц. Иннокентіемъ Подгорбунскимъ.

Въ отвѣтъ своему въ № 42 «Восточнаго Обозрѣнія» на мою замѣтку отецъ И. Подгорбунскій открываетъ не ожиданно для меня, и довольно удовлетворительно объясняетъ источникъ нашихъ разногласій. Онъ говоритъ, что мы оба, въ сужденіяхъ нашихъ о буддизмѣ пользуемся различными источниками—онъ переводами палийскихъ канонныхъ, я «Ганджуромъ»—собраніемъ каноническихъ книгъ сѣверныхъ буддистовъ; книги эти, по его утверженію, позднѣйшаго происхожденія, представляютъ собою искаженіе древняго буддизма и т. д.

Если-бъ отецъ Иннокентій писалъ ученую статью, дѣлалъ оцѣнку съ своей точки зрѣнія буддизма южнаго и сѣвернаго, я-бы молчалъ, мнѣ не объ чемъ было-бы съ нимъ спорить. Я, сѣверный буддистъ и понимаю, что для православнаго, а тѣмъ паче для духовной особы и сѣверный и южный буддизмъ только два вида религіозныхъ заблужденій. Можетъ быть, по мнѣнію моего оппонента, въ одномъ больше заблужденій, а въ другомъ меньше. Я-бы не согласился съ нимъ во взглядѣ на мою религію, но глубоко уважая религіозное чувство другого человѣка, я не позволялъ-бы себѣ спорить съ нимъ не только печатно, но даже на словахъ и не только лично съ нимъ, но даже

заочно въ бесѣдахъ съ другими; но мы стоимъ въ спорѣ на одинаковой съ нимъ почвѣ и разбираемъ, кто изъ насъ правильнѣе понимаетъ буддизмъ, и обмѣнъ мыслей возникъ у насъ по чисто практическому поводу. Хамбо-лама по случаю путешествія Его Высочества, Государя Наслѣдника Цесаревича, сдѣлалъ распоряженіе читать молитву о благополучномъ путешествіи Августѣйшаго Путешественника, о здравіи, благоденствіи и долгодѣтіи Его и всей Царственной Семьи. Дошли до насъ извѣстія о грозившей Его Высочеству опасности, хамбо-лама сдѣлалъ распоряженіе о благодарственномъ моленіи. Все это распоряженіе было прямымъ отвѣтомъ на чувства и желанія всего бурятскаго населенія, такъ какъ, хотя въ палийскихъ текстахъ объ этомъ и не говорится ничего, въ чувствахъ и возрѣніяхъ бурятъ Особы Царствующаго Семейства окружены особенною любовью и благоговеніемъ.

Въ отвѣтъ на эти моленія о здравіи, благоденствіи и долгодѣтіи ученый монголистъ, почтенный отецъ Иннокентій Подгорбунскій, въ 24 № «Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» написалъ статью, въ которой пытался доказать, что хамбо-лама, оставаясь вѣрнымъ буддизму, могъ молиться только «о благоденствіи» т. е. счастья и успѣхахъ Государя Императора и Наслѣдника Цесаревича, а не о долгодѣтіи Ихъ *). Далѣе онъ доказываетъ, что мы не должны молиться и что намъ «некому молиться», такъ какъ боги, по ученію древнихъ буддистовъ, такія-же слабыя существа, какъ и мы.

Въ доказательство этихъ положеній критикъ дѣйствій хамбо-ламы выдвигаетъ цѣлый рядъ переводовъ палийскихъ текстовъ и утверждаетъ, что въ данномъ вопросѣ только они, какъ памятники болѣе древніе, а не «Ганджуръ», собраніе священныя книгъ сѣверныхъ буддистовъ, компетентны въ рѣшеніи вопроса. Такого категорическаго утвержденія мы рѣшительно не понимаемъ и не можемъ даже догадаться, какимъ путемъ дошелъ до него ученый противникъ.

Вѣдь хамбо-лама и я, имѣющій честь бесѣдовать съ отцомъ Иннокентіемъ Подгорбунскимъ, буддисты сѣвернаго толка, ученіе и догматы сѣвернаго буддизма изложены въ Ганджурѣ, а не въ палийскихъ рукописяхъ, намъ неизвѣстныхъ и неизмѣняемыхъ значенія каноническихъ книгъ у насъ. Къ какому источнику долженъ обратиться критикъ, желающій изобличить хамбо-ламу въ непослѣдовательности и непониманіи того ученія, которое онъ исповѣдуетъ **)? Новъ-ли Ганджуръ, старъ-ли онъ,—судя поведенію сѣвернаго буддиста и становясь на точку зрѣнія его религіи, нужно имѣть въ виду, согласны-ли его дѣйствія съ его каноническими книгами, а не съ другими какими-либо, хотя-бы и болѣе древними. Въ противномъ случаѣ, что ни шагъ, то будетъ рядъ недоразумѣній и противорѣчій. Для ясности мы приведемъ примѣры. Какъ извѣстно, у лютеранъ священники женятся. Чтобы сказали лютеране о логикѣ иповѣрца, положимъ, хотя-бы буддиста, который сталъ-бы доказывать, что пасторы, если они желаютъ остаться вѣрными духу лютеранскаго ученія, не должны жениться и въ доказательство своей мысли сослался-бы на постановленія католической церкви, вѣдь, какъ извѣстно, запрещеніе духовнымъ вступать въ бракъ сдѣлано было римскою церковью еще тогда, когда и помину не было о Лютерѣ. У лютеранъ нѣтъ почитанія святыхъ, какъ у католиковъ. Можно-ли сказать, что лютеранскій пасторъ измѣняетъ своему вѣроученію, потому что не держитъ въ своемъ домѣ статуи, изображающихъ римско-католическихъ святыхъ и не молится имъ.

Почти то-же самое, только въ обратномъ видѣ, представляетъ нашъ споръ съ отцомъ Иннокентіемъ о сѣверномъ и южномъ буддизмѣ.

Вотъ если-бы, основываясь на своихъ глубокихъ познаніяхъ въ «Ганджурѣ» и «Данджурѣ», нашъ критикъ доказалъ то, что онъ желаетъ доказать палийскими текстами, тогда его возраженія имѣли-бы извѣстный вѣсъ въ глазахъ сѣверныхъ буддистовъ; теперь-же его утвержденіе о томъ, какъ могутъ молиться сѣверные буддисты и кому нельзя не признать совершенно бездоказательными.

*) Неудобно-важно, какъ можно желать человѣку благоденствія т. е. истиннаго здоровья, перваго условія благоденствія, счастья и успѣха т. е. спокойствія, радости, отсутствія невзгодъ, неудачъ, огорченій—словомъ всего того, что способно продлить человѣческую жизнь и въ то-же время не желать долгодѣтія. Вѣдь долгодѣтіе—результатъ здоровья, спокойной, безболѣзанной и счастливой жизни. Желая и молясь о первомъ, мы должны знать, что долгодѣтіе явится неизбежнымъ результатомъ исполненія нашихъ прошеній.

**) Какой интересъ можетъ имѣть для посторонняго человѣка, послѣдовательны или непослѣдовательны язычники въ своихъ или заблужденіяхъ, если сами непослѣдовательны не имѣютъ ничего предосудительнаго съ нравственной и государственной точки зрѣнія? Если мы отступаемъ отъ буддизма, не понимаемъ его—тѣмъ лучше для другихъ. Не понимаемъ, не дорожимъ, искажаемъ—значитъ есть надежда, что и вовсе отъ него отступимся.

Перейдемъ однако-жъ къ «Ганджуру», такъ какъ съ воззрѣніями отца Инокентія на это собраніе каноническихъ книгъ мы никакъ не можемъ согласиться. «Ганджуръ сборникъ новый, начавшій формироваться только со времени тибетскаго царя Сронгъ-дзанъ-хамбо т. е. въ VII вѣкѣ по Р. Х. или болѣе чѣмъ черезъ тысячу лѣтъ послѣ смерти будды», говоритъ нашъ авторъ. Что-же это за сборникъ «Ганджуръ» и что значитъ, что онъ сталъ «формироваться» въ VII вѣкѣ при тибетскомъ царѣ Сронгъ-дзанъ-хамбо?

Надѣмся, ученый авторъ не хочетъ этимъ сказать, что статьи и отдѣльные трактаты, составляющіе «Ганджуръ», были написаны въ VII вѣкѣ! Мы не имѣемъ права думать, чтобы человѣкъ, изучающій буддизмъ, могъ впасть въ такую ошибку. Если-же сборникъ этотъ началъ формироваться изъ древнихъ рукописей только въ VII вѣкѣ, то это еще ничего не значитъ. Можетъ быть черезъ десять лѣтъ послѣ настоящей минуты, послѣ нашей смерти можетъ быть, составится сборникъ, скажемъ хоть русскихъ древнихъ рукописей, куда войдутъ вещи вновь открытыя, но гораздо болѣе древнія, чѣмъ извѣстныя современнымъ ученымъ. Оцѣнивая достоинства сборника, надобно, намъ кажется, имѣть въ виду не столько время, въ которое онъ составлялся, сколько то—кѣмъ онъ составлялся? Невѣжественными людьми, недобросовѣтными шарлатанами или знатоками дѣла, авторитетами, относящимися къ своему дѣлу какъ къ святыню, умѣющими отличить древній подлинникъ отъ поддѣлки или древнюю-же рукопись, излагающую извѣстное ученіе въ чистотѣ, отъ древняго-же искаженія ея. Кажется съ этой точки зрѣнія Ганджуръ можетъ выдержать строгое испытаніе. Ганджуръ есть собраніе переводовъ древнихъ индійскихъ текстовъ, излагающихъ ученіе будды, и переводы эти сдѣланы были весьма компетентными людьми. Первый переводъ сдѣланъ былъ при царѣ Сронгъ-дзанъ-хамбо, родившемся въ 629 году по Р. Х., знаменитыми тибетскими переводчиками (лодзава). Во главѣ ихъ стоялъ знаменитый Томи-Самбудда. Это былъ знатокъ санскрита и знатокъ ученія. По повелѣнію Сронгъ-дзанъ-хамбо, онъ долго жилъ въ Индіи, изучая языкъ и писаніе. Сборникъ Ганджуръ былъ составленъ по повелѣнію правительства и оно не жалѣло средствъ для того, чтобы собрать и перевести на тибетскій языкъ подлинныя тексты ученія, проповѣданнаго самимъ Сакія-муни. Въ первой половинѣ VIII в. по Р. Х. или 1700 лѣтъ спустя послѣ смерти Сакія-муни при тибетскомъ царѣ Тифонгъ-Дэвзонъ были приглашены изъ Индіи знатоки и проповѣдники ученія какъ «Бадма-Самбова» и «Сандаракшида» и въ это время тибетскими переводчиками во главѣ съ знаменитымъ санскритантомъ «Биру-Дзана» и подъ руководствомъ и участіемъ вышеазванныхъ индійскихъ мудрецовъ были переведены на тибетскій языкъ многія каноническія книги буддизма. Въ это-же время былъ переведенъ съ санскритскаго на тибетскій языкъ «Джудъ» или «Тантра» въ томъ видѣ, какъ онъ по преданію былъ преподанъ буддою въ Индіи царю Удайна-Индра-Бодхи и многимъ другимъ. Почтенный критикъ совершенно напрасно утверждаетъ, что «Джудъ» или «Тантра» сборникъ, возникшій въ X вѣкѣ по Р. Х. и потомъ облыжно выданный за древній. Происхожденіе этихъ отдѣловъ Ганджура достаточно извѣстно исторически. Всѣ упоминаемые нами переводы были потомъ тщательно свѣрены индійскими и тибетскими учеными съ подлинными текстами и потомъ уже, по повелѣнію царя, соединены въ одинъ сборникъ подъ названіемъ «Ганджуръ». Просимъ не забывать, что составленіе переводовъ, провѣрка ихъ было дѣломъ религиознымъ. Переводчики и тибетское правительство знали, что этимъ сборникомъ кладется основа религиознаго ученія въ Тибетѣ на будущее время. Въ дѣлѣ такой важности поступають всегда осмотрительно. Нельзя предпологать, чтобы переводчики, благоговѣшіе передъ древними текстами, рѣшились что-либо искажать и измѣнять въ нихъ. Во всякомъ случаѣ обязанность доказывать, что Ганджуръ въ большинствѣ случаевъ есть сборникъ новый, въ которомъ къ древнимъ текстамъ прибавлены новыя измышленія, лежитъ на томъ, кто высказываетъ такое предположеніе т. е. на отцѣ Инокентіѣ Подгорбунскомъ. Было-бы весьма желательно и поучительно послушать его по этому поводу. Скажемъ здѣсь только, что, отвергая общепризнанное у насъ на сѣверѣ происхожденіе «Ганджура», нужно-бы доказать и объяснить, откуда-же взялся онъ? Гдѣ его источники? И почему источники эти вѣроятнѣе указываемыхъ нами. Отсутствіе извѣстныхъ частей Ганджура въ палийскихъ текстахъ, несогласіе его съ ними еще не очень вѣское доказательство. Нѣкоторые древніе тексты могли быть утрачены со временъ первой

редакціи «Ганджура», другіе отвергнуты по соображеніямъ сектаторскаго свойства.

Во всякомъ случаѣ, какого-бы мнѣнія ни держался относительно происхожденія Ганджура нашъ ученый противникъ, критикуя поведеніе хамбо-ламы, онъ долженъ былъ основываться исключительно на каноническихъ книгахъ сѣвера. Иначе, признавъ даже что о. Подгорбунскій совершенно безусловно во всемъ правъ, онъ нисколько не докажетъ, что мы поступали непослѣдовательно. Онъ докажетъ только, что нашъ буддизмъ отличенъ отъ буддизма Индіи. И благо намъ, скажу я, если, благодаря этому уклоненію отъ буддизма индійскаго, мы можемъ съ спокойной совѣстью, не кривя душой, молиться о долготлѣтіи нашего Государя, чего мы не могли-бы дѣлать, если-бъ держались палийскихъ текстовъ, которые нашъ оппонентъ всюду выставляетъ какъ источники истиннаго вѣроученія буддизма. И я очень радъ, что принадлежу къ школѣ сѣвернаго буддизма, который соединяетъ во едино и обязанности послѣдователя ученія и обязанности вѣроподданнаго и благословляетъ естественное въ каждомъ членѣ государства чувство любви и уваженія къ Верховной власти, не лишаетъ человѣка возможности въ минуты скорби, радости, умиленія и благодарности обращаться къ молитвѣ. Будь я вѣрнымъ послѣдователемъ палийскихъ каноническихъ текстовъ, все это было-бы мнѣ запрещено.

Теперь два слова о буддійскихъ богахъ и о молитвахъ къ нимъ. Нашъ противникъ ссылается на тексты, въ которыхъ говорится о томъ, что боги слабыя существа, нуждающіяся въ наставленіяхъ отшельниковъ и т. д.; но по нашему мнѣнію тутъ все дѣло въ неудачномъ переводѣ. Въ рускомъ языкѣ подъ словомъ «богъ» всегда разумѣется существо, стоящее выше человѣка по своему нравственному совершенству, по разуму или по власти надъ природой. Такого существа не могъ-бы проповѣдникъ буддизма назвать слабымъ, немогущимъ ничѣмъ пособить человѣку, не впадая въ противорѣчіе съ собой. Богъ, божество по-русски, даже въ приложеніи къ самымъ грубымъ и первобытнымъ вѣрованіямъ означаетъ понятіе о существахъ могущественныхъ, имѣющихъ власть надъ человѣкомъ и природой. Недоразумѣнія никакого не было-бы, если-бъ вмѣсто слова богъ оппонентъ нашъ поставилъ слово *небожитель*, по-монгольски *тенгри*, по-санскритски «*дэва*» (интересно-бы знать, какой терминъ употребляется въ палийскихъ подлинникахъ). Небожителю по ученію буддистовъ дѣйствительно слабыя существа, подверженныя страданіямъ, отличаются отъ людей они тѣмъ, что существованіе ихъ болѣе продолжительное и болѣе безпечальное, чѣмъ человѣческое. Въ приложеніи къ этимъ существамъ совершенно понятны слова о томъ, что они не могутъ ничѣмъ помочь человѣку. Они и не считаются существами высшими. Нашъ противникъ, конечно, знаетъ, что у буддистовъ существуетъ вѣрованіе въ переселеніе душъ. По этому ученію перерожденіе въ небожителя (тенгри, дэва) считается менѣе благоприятнымъ, чѣмъ перерожденіе въ образъ человѣка. По кромѣ тенгриевъ, буддизмъ признаетъ буддъ и бодисатвъ—существъ, достигшихъ высшаго совершенства. Понятіе о нихъ не было чуждо и древнему буддизму, оно выразилось въ ученіи о пачекабуддахъ. Ученіе о буддахъ прежнихъ міровъ, какъ извѣстно, также одно изъ самыхъ древнихъ, въ этомъ можно убѣдиться, даже не заглядывая въ Ганджуръ или въ палийскіе тексты; въ популярной книгѣ—Будда его жизнь, ученіе и община—г. Ольденберга можно много узнать объ этомъ. Бодисатвы, какъ извѣстно, полны любовью и заботою о спасеніи одушевленныхъ существъ. Къ нимъ ни въ какомъ случаѣ не приложимы слова о слабости и несовершенствѣ. Кажется, къ такимъ существамъ совершеннымъ и благоволяющимъ къ намъ, волюнѣ умѣстно обращеніе съ прошеніями и благодареніями. Въ этомъ съ точки зрѣнія сѣвернаго буддизма нѣтъ никакого противорѣчія съ духомъ ученія. Дальше нашъ авторъ вступаетъ въ область вопросовъ, относительно которыхъ и знатоки индійскаго буддизма не пришли къ единодушному рѣшенію, какъ, наприм., можетъ-ли явиться одновременно всемірный будда и пачекабудды. Нужно-ли понимать слово всемірный будда, согласно индійскому буддизму, въ абсолютномъ смыслѣ или-же слово «всемірный» относится только къ нашей міровой системѣ и не исключаетъ возможности одновременнаго появленія буддъ въ другихъ міровыхъ системахъ, но мы не послѣдуемъ за нимъ. Я не знатокъ древнихъ палийскихъ текстовъ и судить о нихъ не берусь. Для меня толкованіе палийскихъ текстовъ—вопросъ ученой любознательности, а не религиозный. Вообще, не считаю себя глубокимъ знаткомъ обширной буддійской литературы. Я сѣверный буддистъ и знаю его главнымъ образомъ по нашимъ каноническимъ

книгамъ. Я коснулся вопросовъ о происхожденіи Ганджура и о богахъ для того, чтобы показать, что мысли и мнѣнія, высказываемыя по этому поводу отцомъ Иннокентіемъ, далеко еще не безспорныя истины и требуютъ доказательствъ.

Со взглядами-же его на сѣверный буддизмъ, я увѣренъ не согласится ни одинъ изъ послѣдователей этого вѣроученія, да и вообще никто изъ близко знающихъ его; но повторю не это заставило меня взяться за непривычный для меня споръ въ печати.

Я хотѣлъ доказать только, что хамбо-лама, а вмѣстѣ съ нимъ и всѣ сѣверные буддисты, слѣдуя строго своему вѣроученію, изложенному въ Ганджурѣ, вознося моленія о здравіи, благоденствіи, долгоденствіи Августѣйшаго семейства не только могли исполнить эту обязанность вѣроподданнаго, не нарушая духа своего ученія, но они должны были поступать такъ. Если-бъ мы не сдѣлали этого, мы не только оказались-бы плохими гражданами русскаго государства, но еще болѣе плохими буддистами. По нашимъ понятіямъ, молитва за Царя, за Верховную власть—долгъ религіозный. Если-бъ хамбо-лама пренебрегъ исполненіемъ этого долга, онъ подвергся-бы строгому порицанію не только со стороны подданныхъ Его Императорскаго Величества, исповѣдующихъ буддизмъ—этого мало—любой изъ свѣдущихъ людей, начиная отъ границъ Сибири до отдаленнаго Тибета и отъ грамотнаго монгола до высшихъ авторитетовъ и знатоковъ буддической догматики, сказали-бы, что онъ погрѣшилъ противъ своей религіи и указали-бы ему страницу въ Ганджурѣ, гдѣ предписано, какъ слѣдуетъ относиться къ властямъ предрержающимъ. Могъ-бы и я указать на эти мѣста въ нашихъ священныхъ книгахъ нашему критику, если-бъ онъ стоялъ на почвѣ Ганджура, какъ-бы по моему и слѣдовало, но теперь такая выписка бесполезна. Почтенный ученый можетъ отвѣтить мнѣ тѣмъ-же, чѣмъ онъ отвѣтилъ уже—я не хочу знать вашего Ганджура, онъ никакого значенія въ занимающемъ насъ вопросѣ не имѣетъ.

Хоранскій бурятъ *Ирдыни Вамбоцкреновъ*.

Торговая дорога въ Монголію.

(Изъ путевыхъ замѣтокъ: Туранъ; Турано-Мондинскій «трактъ»; Монда; въ гостяхъ у хамбо-ламы).

Извѣстно, что черезъ тункинскій край ведется довольно значительная торговля съ Монголіей, куда изъ Иркутска и изъ другихъ мѣстъ Сибири—Бійска, Миусы и проч. ежегодно тянутся торговые караваны съ мануфактурой, кожами, кораллами, серебромъ, свинцомъ и разной мелочью. Въ Монголіи все это вымѣнивается на скотъ, барановъ, козловъ, иногда на масло и шерсть, и этотъ живой товаръ весь прогоняется определенной дорогой*) въ Иркутскъ, доставляя тамъ своимъ владѣльцамъ кругленькіе барыши. Насколько велика эта торговля, можно судить потому, что, не считая мелкихъ и постоянныхъ торговцевъ, вывозящихъ масло, шерсть, шкуры и скотъ мелкими партіями, головъ крупнаго рогатаго скота за періодъ іюнь—октябрь 1891 г. прошло и должно пройти границу около 12-ти тыс., на сумму не менѣе 360 тыс. рублей. А если сюда прибавить барановъ, козловъ и масло, то общая цифра въ 1/2 милліона, пожалуй, и не уложится. Принимая во вниманіе общій оборотъ и прогрессирующее расширеніе торговли съ обширной соседней страной, естественно думать, что въ виду государственнаго значенія торговыхъ сношеній, будутъ приняты всѣ мѣры, способствующія ихъ развитію и укрѣпленію: пути сообщенія устроены и улучшены, купцы защищены официальнымъ покровительствомъ консула, монголы ознакомлены съ нашей промышленностью по приличнымъ товарамъ, а не по тому гнилью, что въ обиліи ввозится ежегодно къ заграничнымъ «тварямъ» и «животнымъ», и пр. и пр. Думать все это можно, но практика даетъ совершенно иное. Наша монгольская торговля черезъ тункинскую долину не имѣетъ въ себѣ рѣшительно ничего европейски благоустроеннаго, гдѣ русскій купецъ за нигуда негодные фабрикатъ, залежавшіеся въ иркутскихъ складахъ, отбираетъ у монгола часть скота и барановъ и наживаетъ при этой сдѣлкѣ—гдѣ рубль на рубль, гдѣ двѣ копейки на копейку. Углубляясь въ степи, онъ, если его ограбятъ, надуютъ или не отдадутъ долга, долженъ устраниваться своими средствами, тягаться у мѣстнаго начальства или жаловаться единственному представителю русскаго

*) Озеро Косоголь—Монда—Туранъ—Шимки—Тунка—Иркутскъ.

государства въ Монголію—ургинскому консулу, который живетъ въ буквальномъ смыслѣ за тридевять земель и дѣйствительной помощи оказать не въ состояніи.

Но я не имѣю цѣлью говорить объ этой торговлѣ. Я вспомнилъ о ней только между прочимъ и потому, что мнѣ пришлось недавно проѣхать всю ту линію отъ Тунки до границы, по которой проходятъ караваны и идетъ скотъ изъ Монголіи и которая, нося громкое названіе торговой дороги или тракта, даетъ иллюстрацію нашей русско-заботливости о своихъ настоящихъ и будущихъ интересахъ. Я проѣхалъ эту дорогу, какъ туристъ, и замѣтки предлагаемая читателямъ не претендуютъ на какую-либо глубину. Мои наблюденія сдѣланы мимоходомъ, да и притомъ я больше вематривался въ природу, чѣмъ въ людей, такъ какъ она въ этой пограничной мѣстности, какъ и вообще въ Тункинскомъ краѣ, красива и привлекательна, иногда грандіозна и поэтична.

До выселка Турана можно еще доѣхать въ экипажѣ или вообще на колесахъ. Говоря точнѣе, можно только въ томъ случаѣ, если на это согласятся извѣстные своими бурными водами Зангисаны, описанные авторомъ «Поѣздки въ Нилу пустынь». Нерѣдко лѣтомъ они приостанавливаютъ всякое сообщеніе, и потому о пути въ Туранъ необходимо говорить всегда *cum grano salis*. Но большую часть года ѣзда возможна, а главное возможно ѣхать въ какомъ-нибудь изобрѣтеніи на колесахъ. Но въ Туранѣ, если вы путешествуете дальше, вы должны осозательно почувствовать переходъ къ иной культурѣ, къ инымъ привычкамъ и условіямъ. Но нѣсколько словъ о Туранѣ.

Во время оно, хотя и не особенно отдаленное, но уже старое, по границѣ Тункинскаго края и даже внутри его стояли военные казачьи караулы, средоточіемъ которыхъ служила квартировавшая въ Тункѣ казачья сотня. Эти караулы, отъ 7 до 20 чел. каждый, «запирали» длиннѣйшую границу и «зорко» смотрѣли затѣмъ, чтобы не только человекъ, но и звѣрь не могъ пройти изъ Россіи въ Монголію и обратно. Вслѣдствіе этого, всѣ, кому нужно было провезти масло, прогнать скотъ и пр., очень удобно проѣзжали мимо Окинскаго, Нарынъ-Хоройскаго, Мондинскаго, Ургудейскаго, Туранскаго и Харбятскаго карауловъ, тѣмъ болѣе, что казаки или сами занимались тѣмъ-же или-же снисходили за необходимую мзду, такъ что, при отсутствіи всякихъ вредныхъ мыслей въ Монголіи, мы могли въ покоѣ вкушать монгольское масло и мясо. Въ 60-хъ годахъ караулы были повсюду уничтожены, и граница официально открыта для прохода и торговли. Но изъ всѣхъ 6-ти пунктовъ только въ одномъ Туранѣ началось заселеніе, превратившееся въ настоящее время въ деревеньку, насчитывающую 13 хозяйствъ, 17 жилыхъ домовъ, 83 д., обоего пола, носящихъ почти всѣ двѣ фамиліи: Тюменцевы и Пежемскіе. Скота туранцы имѣютъ достаточно: 72 лошади, 14 жеребятъ, 76 головъ крупнаго скота, 42 мелкаго и 40 овецъ. Свиной они не держатъ, что очень удивительно для нашего края, гдѣ свиньи встрѣчаются даже въ нищенскихъ хозяйствахъ, не имѣющихъ не только коровы, но даже лошади. Хлѣба Туранъ засѣваетъ мало,—въ 1890 г. всего 20 1/2 дес., такъ что, очевидно, хлѣбъ прикупается со стороны, и главный источникъ доходовъ не земледѣіе, а нечто другое. Рыбная ловля въ Иркутѣ и монгольскихъ озерахъ, звѣриный промыселъ и скотоводство вполне обеспечиваютъ туранцевъ и бѣдности между ними не замѣтно. Избы обстроены чисто; значительное количество хозяйственныхъ построекъ,—амбаровъ, навѣсовъ, скотныхъ дворовъ и пр., свидѣтельствуютъ о старательности населенія. Сами жители одѣты хорошо, иногда даже съ нѣкоторой претензіей на городской фасонъ. Ни у кого не видно отрепанныхъ одюрядокъ, истерзанной обуви, даже при домашней работѣ, что такъ часто встрѣчается въ соседнихъ Шимкахъ.

Мы остановились ночевать въ избѣ одного изъ казаковъ. Обстановка ея производитъ очень пріятное и выгодное для хозяевъ впечатлѣніе. Повсюду чистота, порядокъ аккуратность. Полъ горницы весь выстланъ шерстянымъ половикомъ домашняго производства съ цвѣтными фигурами; столы покрыты скатертями, которыя хозяйка при нашемъ пріѣздѣ немедленно замѣнила другими, безукоризненной бѣлизны; на окнахъ цвѣты; рядъ иконъ, изукрашенныхъ больше чѣмъ нужно и довольно грубо фольгой и бумажными цвѣтами, занималъ цѣлый уголъ; на стѣнахъ рядъ любочныхъ картинъ: охоты на крокодила, медвѣдя, иллюстраціи къ извѣстному разсказу о томъ, «какъ солдатъ царя Петра спасъ», анекдоты о Балакиревѣ въ ри-

сункахъ, царскіе портреты и, наконецъ, карта путешествія Пржевальскаго, какимъ-то чудомъ сюда попавшая. Въ соседней комнатѣ, отдѣленной занавѣской отъ собственно кухни, я замѣтилъ хорошій мѣдный умывальникъ, что меня пріятно удивило. Для освѣщенія намъ подали не лампу, — керосинъ, видимо, еще не успѣлъ проникнуть въ такую глушь, — а пару стеариновыхъ свѣчей въ блестящихъ мѣдныхъ подсвѣчникахъ и, замѣтивъ, что мы куримъ, подсушили пепельницу, — предметъ ужъ совсѣмъ городекой культуры. Чай былъ сервированъ въ очень чистыхъ стаканахъ съ серебряными ложечками и съ крупчатнымъ печеньемъ. Хозяйка и молодуха, одѣтая въ ситцевую, но «фасонистую» кофточку, относились къ намъ съ чрезвычайной любезностью и предупредительностью. Онѣ принимали насъ просто, какъ гостей, какъ проѣзжихъ, прослѣжихъ крова, — внимательно, но не теряя своего достоинства. При нашемъ отъѣздѣ, онѣ не предъявили своихъ счетовъ, а на вопросъ «сколько съ насъ слѣдуетъ»? отвѣтили: «что вы! у насъ не постоянный дворъ. Что дадите, тѣмъ и будемъ довольны». Пріятное чувство оставили во мнѣ и эта семья съ ея радушіемъ и сравнительно культурной обстановкой и вообще сытый, обутой и одѣтый лишь своими трудами Туранъ. Печально только вотъ что: удаленная на 65 в. отъ ближайшей школы, эта деревенька совершенно безграмотна. По официальнымъ даннымъ никто въ ней не умѣетъ ни читать, ни писать, но трудно винить за это туранцевъ. Вѣна не ихъ лично, а ихъ положенія и заброшенности. Казаки тукинского края въ общемъ проявляютъ значительный интересъ къ грамотѣ; но кто-же будетъ учить туранцевъ, даже при есемъ ихъ желаніи, если и въ соседнихъ Шимкахъ нѣтъ ни школы, ни лицъ, могущихъ быть учителями?

Туранъ послѣдній уголокъ русской колонизаціи, за нимъ ужъ совершенно монголо-бурятскій міръ со своими способами передвиженія, языкомъ, понятіями и пр. Хлѣбъ необходимо запастись въ Туранѣ, такъ какъ дальше вы его ужъ не найдете. Умѣете-ли вы или не умѣете, но вы должны ѣхать верхомъ, потому что колесное движеніе безусловно невозможно; о тарелкахъ, самоварѣ, вилкахъ нужно позабыть: вы можете ѣсть руками, чай пить изъ деревянной чаши, воду кипятить въ котелкѣ, — словомъ нужно до известной степени «опроститься» на кочевой манеръ.

Путь, лежавшій передъ нами, — пресловутый «турано-мондинскій трактъ», занимаетъ 60 в. до Мондинскаго миссіонерскаго стана и вер. 72—75 до государственной границы. Почему онъ называется трактъ, т. е. главной дорогой, доступной для всякаго передвиженія, для меня было и остается непонятнымъ, потому что это не только не трактъ, но даже не путь сообщенія, а нѣчто, лишь въ началѣ похожее на таковой. Этотъ трактъ имѣетъ свою исторію, въ которой, какъ и во многихъ сибирскихъ «исторіяхъ», есть много канцелярской переписки, мало знанія дѣйствительности и немножко хищенія. До послѣдняго времени полумилліонная торговля съ Монголіей посылала свои караваны и выводила скотъ по линіи Туранъ—граница по горнолѣсной тропѣ, пересѣкавшей массу бурныхъ горныхъ рѣкъ, въ томъ числѣ Иркутъ, взбиравшейся на крутизны и горныя выси и представлявшей вообще рядъ невообразимыхъ трудностей. Свершить этотъ переходъ и свершить благополучно считалось далеко не легкимъ дѣломъ и очень тягостнымъ для скота, такъ какъ онъ сильно худѣлъ въ короткое время. Купцы вѣчно жаловались, но пальцемъ не шевелили, чтобы сдѣлать что-нибудь въ своихъ же интересахъ, до тѣхъ поръ, пока гр. Игнатьевъ, получивъ докладъ управляющаго Иркутскаго округа г. Митропольскаго, не пригласилъ нѣкоторыхъ къ себѣ и не уговорилъ собрать «посильную лепту» для проведенія дороги. Польщенные высокимъ вниманіемъ («куда дѣвашся, руку всѣмъ подаль»...) купцы собрали до 3 т. р. и передали ихъ графу, который приказалъ мѣстной администраціи провести на эти деньги дорогу отъ Турана до Монды на разстояніи 60 в., что составляетъ 50 руб. на 1 в., — сумма, повидимому вполне достаточная. Если-бы, кто нибудь просто нанялъ рабочихъ бурятъ и только присмотрѣлъ-бы за работами, вѣроятно, что-нибудь вышло-бы. Но это слишкомъ просто. Турано-Мондинская линія состоитъ въ вѣдѣніи Хорьятскаго (бывшаго) родового управленія, каковое управленіе подчинено (бывшей) степной думѣ, которая воплотилась de facto въ особѣ (бывшаго) тайши Д. Вслѣдствіе этого, послѣ значительнаго количества входящихъ, исходящихъ и переходящихъ №№, проведеніе дороги было предложено степной думѣ съ выдачей, разумѣется, известной части собранныхъ денегъ. Дума взялась за дѣло «энергично»: вольный наемъ превратился въ отбыва-

ніе дорожной повинности, но на казенныхъ харчахъ; заработанныя бурятами деньги на руки имъ не выдавались, и засчитывались, будто-бы, въ счетъ поборовъ и получали перѣдко очень странное назначеніе. Одинъ разъ кругленькая сумма даже исчезла куда-то и не нашлась, не смотря на всѣ «поиски въ книгахъ», въ каковыя она, однако, незадолго передъ тѣмъ поступила. Появлялись какіе-то подозрительные субъекты въ роли подрядчиковъ; рабочіе не получали по мѣсяцамъ харчей и часто разбѣгались отъ голода; тайша, на ихъ жалобы, отправлялъ къ «подрядчику», «подрядчикъ» къ тайшѣ, а когда работы приостанавливались, происходила ручная расправа съ виновными. Дошло до того, что одинъ изъ миссіонеровъ на свой счетъ купилъ однажды для рабочей партіи харчей — муки, мяса и масла, такъ какъ она дошла до истощенія. Но когда онъ потребовалъ черезъ засѣдателя у тайши истраченные имъ деньги на харчи, послѣдній въ официальной бумагѣ только «удивился» тому, что бурятамъ оказываются нѣжности въ видѣ масла и пр., но денегъ не заплатилъ. Удивительно-ли, что послѣ всего этого 3 тыс. почти всѣ уплыли, а «трактъ» проведенъ всего верстъ на 18—20? И если что-нибудь и сдѣлано, то это нужно приписать не «инженернымъ талантамъ» бывшей степной думы, а добросовѣстности бурятъ, которые исполняютъ честно работу при самыхъ неблагоприятныхъ условіяхъ.

Мы выѣхали изъ Турана въ холодное вѣтренное утро. Наша подвода, — названіе примѣняемое упорно въ этой мѣстности къ верховымъ лошадямъ, — состояла изъ 4-хъ бурятскихъ не большихъ коней, разумѣется, не подкованныхъ, не смотря на 60-ти верстный переходъ по мерзлomu твердому, какъ камень, «тракту». Впереди ѣхалъ ямщикъ, держа за поводъ навьюченную нашими вещами «подводу»; мы, закутанные въ шубы, двигались мелкой рысцою сзади. Вѣтеръ то стихалъ, то вырвавшись изъ горнаго ущелья, холодный, пронизывающій свисталъ по вершинамъ деревьевъ и вертѣлъ въ воздухѣ желтыми листьями березы; въ отдаленіи ворчалъ сердито Иркутъ, — его ужъ сдавливалъ ледъ, намерзающій съ береговъ; обнаженные березовыя роуи и высокія лиственницы смотрѣли уныло; горныя отроги, — тукинскихъ гольцовъ и Саянскій все ближе и ближе подходили другъ къ другу, суживая горизонтъ и сдавливая и безъ того не широкую долину. Становилось тоскливо. Коньта лошадей въ тактъ цокали по мерзлой землѣ, и звукъ ихъ не развлекалъ, а наводилъ еще большую тоску. На встрѣчу намъ попалась бурятская семья — двое мужчинъ, женщина и ребенокъ. Мы обрадовались пріятно въ этихъ пустыняхъ увидѣть человека, — и принялись разспрашивать: откуда, куда, чего, зачѣмъ и пр. Семья возвращалась изъ Монголіи, куда она ѣздила на «теплыя воды»; пользованіе ими, т. е. питье по бурятскому обычаю 45—60 чашекъ въ день, принесло, по ихъ словамъ, большую пользу, и этому надо было повѣрить, потому что, не смотря на сотни верстъ пути, всѣ они, даже ребенокъ, выглядѣли здорово и довольно. Послѣдній путешествовалъ довольно оригинально и очень удобно. Нѣчто въ родѣ люльки было, при помощи цѣлой системы затяжекъ и узловъ, прикрѣплено туго къ сѣдлу. Въ этой штукѣ помѣщался ребенокъ, или, точнѣе, виднѣлась только его голова, а все остальное было такъ завязано, укутано, затянато, что не было никакой возможности ни упасть, ни выпрыгнуть. Пожелавъ другъ другу разныхъ «амыраговъ» и «байраговъ», мы разстались.

(Продолженіе будетъ).

Итоги сельской статистики*).

III.

Съ второго выпуска II тома «Матерьяловъ» мы начинаемъ знакомиться собственно съ текстовыми трудами гг. статистиковъ. Второй выпускъ состоитъ изъ трехъ главъ; одна посвящена изслѣдованію населенія трехъ округовъ Иркутской губерніи; другая — очерку условій школьнаго образованія и третья — ссыльно-поселенцамъ. Глава «Населеніе» начинается короткимъ историческимъ очеркомъ заселенія Сибири, вообще, даже касается времени доисторическихъ, при этомъ авторъ отводитъ въ своемъ очеркѣ довольно мѣста штрафной колонизаціи и попыткамъ правительства насадить въ Сибири дворянское землевладѣніе; попытки эти не удалась, такъ какъ между дворянами не нашлось охотниковъ переселять въ Сибирь своихъ

* См. «Вост. Обзоръ» № 46.

крестьянъ, а сдѣланные опыты подобныхъ переселеній оказались неудачными.

Далѣе слѣдуетъ обзоръ крестьянскаго и инородческихъ управленій; при этомъ указано авторомъ преобладающее значеніе въ сельскомъ и волостномъ управленіи грамотнаго поселенческаго элемента, въ качествѣ писарей и приведенъ цѣлый рядъ злоупотребленій и растратъ общественныхъ суммъ, произведенныхъ или этими ненадежными дѣятелями или, подѣ ихъ руководствомъ, выборными изъ крестьянъ должностными лицами. Обзорѣнію бурятскаго управленія посвящено только двѣ страницы, не заключающія ничего новаго и не ведущія ни къ какимъ выводамъ.

Въ исторіи образованія новыхъ селеній въ болѣе близкое къ намъ время указаны отличительныя черты сибирскихъ поселеній, именно: что крестьяне расселялись здѣсь совершенно свободно, безъ всякихъ разрѣшеній и что наиболѣе обычнымъ способомъ расселенія были заимки, которыя скоро разрослись въ деревни и цѣлыя села.

Густота населенія, по тремъ округамъ, выражается въ слѣдующихъ цифрахъ: на 100 кв. верстъ *заселеннаго* пространства приходится населенныхъ пунктовъ: въ Иркутскомъ округѣ—въ волостяхъ 2,4, въ инородческихъ вѣдомствахъ—4, въ Балаганскомъ въ волостяхъ 7,7, вѣдомствахъ 3,3 и въ Нижнеудинскомъ въ волостяхъ 1,9 и вѣдомствахъ—1,3. Хозяйствъ же на 1 селеніе приходится по губерніи у крестьянъ 46, а у инородцевъ—29. По размѣрамъ своимъ населенные пункты группируются въ трехъ округахъ слѣдующимъ образомъ: имѣющихъ населенія отъ 1 до 25 хозяйствъ 58,3%—отъ 25—100 хоз.—43,8%,—отъ 100—300—6,3% и отъ 300 и выше 1,6%. Изъ этого видно, что крестьяне-сибиряки вполне сознаютъ неудобства скученія населенія въ громадныхъ селеніяхъ, а потому наиболѣе крупныя села встрѣчаются только на большихъ трактахъ и въ торговыхъ пунктахъ и такихъ пунктовъ, свыше 500 домохозяйствъ на всю губернію только 7. Въ инородческихъ вѣдомствахъ поселеній свыше 200 хоз. и совсѣмъ нѣтъ.

Плотность или густоту населенія относительно заселеннаго пространства, составляющаго менѣе одной пятой общаго пространства, авторъ очерка опредѣляетъ такъ: на первомъ мѣстѣ стоитъ округъ Иркутскій, гдѣ причитается на 1 кв. версту 8,7, на второмъ—Балаганскій съ плотностью 6,6 и на послѣднемъ Нижнеудинскій—4,7, въ общемъ 6,7. Въ Европейской Россіи плотность эта выражается цифрой 16,3. По густотѣ населенія Иркутская губернія подходит, относительно общаго пространства, къ губерніи Архангельской, Олонцкой и Вологодской. Всего населенія 3-хъ округамъ насчитано гг. статистиками 139,429 м. и 129,950 ж. пола.

Относительно этническаго состава населенія трехъ округовъ, авторъ главы о населеніи г. Астырева выражается, что «объ этомъ предметѣ нѣтъ данныхъ, да и въ изданіяхъ губерн. статистическаго комитета имѣется лишь таблица по «вѣроисповѣданіямъ, а не «по народностямъ». По переписи же статистиковъ, кромѣ русскихъ, приписнаго населенія трехъ народностей, насчитано: буряты осѣдлыхъ*) 10,753 об. пола, буряты кочевыхъ 83,791, тунгусовъ 200 и карагазовъ 431 о. п. Свѣдѣнія о другихъ народностяхъ приведены въ «Матеріалахъ» изъ «Обзора Ирк. губ. за 1887 г.», изъ котораго видно, что, напр., іудеевъ въ 3-хъ округахъ 2,292 о. п., магометанъ 2,122 о. п., а сколько, напр., черкесовъ, киргизовъ, цыганъ и т. п., совсѣмъ не извѣстно. Цыгане и въ волостяхъ все записаны русскими, что ведетъ къ большой путаницѣ. Какъ крестьяне, они нерѣдко приписываются къ мѣщанскому обществу. Говоря о бурятахъ, г. Астыревъ удѣлилъ нѣсколько страницъ шаманизму и буддизму, а также отношенію буряты къ христіанству.

Характеристика иркутскаго крестьянина у г. Астырева вышла, по нашему мнѣнію, крайне неудачна. «Волосы у него черныя, жесткіе, прямыя, глаза нѣсколько узкіе, волосъ на подбородкѣ или совсѣмъ нѣтъ, или они рѣдкіе и жесткіе». Съ кого снятъ этотъ портретъ? Съ ясачнаго, да и у тѣхъ глаза русскіе хотя и черныя, и бороды окладистыя. Обойдите все базары, побывайте въ церквахъ въ Кудѣ, Урицѣ, Мальтѣ и гдѣ угодно, и всюду преобладающей типъ крестьянина—русые волосы, сѣрые глаза и рыжеватая борода. Даже за вѣдомые потомки буряты уже во второмъ поколѣніи—темнорусые.

*) Осѣдлые буряты давно сдѣлались настоящими русскими. Буряты они считаются потому, что платятъ ясакъ и живутъ на земляхъ инородцевъ и подчиняются инородческимъ управамъ. Ясакъ, конечно, меньше податей и земель у буряты больше, но подчиненіе не крещенымъ старостамъ иногда бываетъ очень солоно.

Вотъ въ части Верхотурскаго округа, въ Манзурской волости, дѣйствительно замѣтно преобладаніе темнаго цвѣта волосъ и вліяніе бурятской крови. Объяснить такую ошибку г. Астырева можно только предположеніемъ, что на его долю досталось описаніе именно волостей, близкихъ къ бурятскимъ улусамъ (тункинскаго, тугутуйскаго и др.) Неужели и здѣсь отразилось замѣченное въ газетныхъ корреспонденціяхъ г. Астырева какое-то предубѣжденіе противъ сибирскихъ крестьянъ, предубѣжденіе, оставившее слѣды и въ другомъ мѣстѣ разбираемой нами главы. Именно еще на стр. 7 г. Астыревъ «ищетъ объясненій» причинъ «значительной жестокости въ правахъ сибирскаго населенія, которая наблюдается и въ нынѣшнія времена». Мы не считаемъ сибирское населеніе особенно кроткимъ и мягкимъ по правамъ, но называть его жестокимъ, намъ кажется, нѣтъ основаній: у самаго же г. Астырева и въ этой же главѣ—приводится много примѣровъ не только не жестокаго, но весьма гуманнаго отношенія сибирскихъ крестьянъ и къ чужакамъ, поселяющимся въ деревняхъ, и къ поселенцамъ, и къ бродягамъ, и къ пицимъ и къ сиротамъ. Г. Астыревъ видимо знакомъ съ книгами рѣшеній волостныхъ судовъ,—и по нимъ выходитъ, что хотя драки въ пьяномъ видѣ и составляютъ большинство проступковъ, судимыхъ волостными судами, но относительно всего населенія и эти драки составляютъ весьма незначительный процентъ*). Наконецъ, пропагандируя «жестокость сибирскую» г. Астыревъ могъ-бы, и долженъ былъ, въ виду такого «жестокаго» обвиненія, справиться и въ уголовныхъ лѣтописяхъ Сибири: на чью долю приходится у насъ больше преступленій? Замѣчательно, что по-мимо указанного сейчасъ предубѣжденія, во всехъ своихъ работахъ г. Астыревъ стоитъ на высотѣ науки и правды. Его искренность и правдивость, къ одной стороны, можетъ подкупать читателя и укрѣплять вѣру въ свирѣпость сибиряковъ; а въ знающихъ Сибирь и самихъ сибиряковъ—поселить недоверіе и къ другимъ его выводамъ. Вотъ почему мы и дали много мѣста выраженію своего разногласія съ уважаемымъ авторомъ разбираемаго труда, съ которымъ совершенно сходимся во всехъ остальныхъ его выводахъ и заключеніяхъ.

Возвратимся къ даннымъ—статистики населенія. По раздѣленіи всего сельскаго населенія на приписное и наличное и затѣмъ распредѣленія его на 12 группъ, получаются слѣдующіе выводы: 1) изъ всего числа хозяйствъ 3-хъ округовъ—52,294—41,3% принадлежатъ крестьянамъ-старожиламъ (1-я гр.), 6,4% новоселамъ, 6,8% поселенцамъ, 3,4% крестьянамъ другихъ волостей, 1% казакамъ, 28,9% кочевымъ инородцамъ (бурятамъ), 3,3%—осѣдлымъ и 8,4% совершенно постороннимъ лицамъ (6—9 группы). Разница между населеніемъ приписнымъ и наличнымъ объясняется отсутствіемъ лицъ, живущихъ внѣ мѣста своей приписки. Группа крестьянъ-старожиловъ даетъ 7,7% отсутствующихъ, новоселовъ—21,2%, а поселенцы 73,4%. Наименѣе отсутствующихъ у инородцевъ, между которыми поселенцы не селятся. Ссылные, въ качествѣ приписнаго населенія, составляютъ отъ 41,4% до 57,6% общаго числа, по наличные изъ нихъ—не болѣе 12,9%. Ясно, что условія ссылки неблагоприятны для прочной осѣлости ссылныхъ.

Данныя относительно прироста населенія приводятъ къ слѣдующимъ заключеніямъ: 1) число рожденій младенцевъ м. п. превышаетъ такое-же ж. пола и относится у русскихъ какъ 103,3 100, а у инородцевъ 118,2 100. 2) на 100 д. населенія среднимъ числомъ рождается у православныхъ 4,3, а у язычниковъ 3,6; 3) смертность мужчинъ выше смертности женщинъ: на 100 ж. умираетъ у правосл. 112,4 муж., а у язычн. даже 125,5. На 1 тысячу душъ обою пола умираетъ у правосл. 38,7, а среди язычниковъ 31,9 душъ, 4) приростъ населенія, въ среднемъ за 4 года, равняется у правосл. 0,9 м. п. и 1,26 ж. п. у язычн. 0,36 м. п. 0,53 ж. п. о приростѣ черезъ переселеніе и ссылку мы говорить не будемъ.

Изъ таблицъ о *возрастномъ* составѣ населенія трехъ округовъ, по различнымъ группамъ населенія, усматривается, что у *старожиловъ* во всехъ округахъ мужчинъ *рабочаго* возраста, отъ 18 до 60 лѣтъ 49,1%, женщинъ отъ 16 до 55 л. 49,1; у новоселовъ 49,2% и 49,3%, *поселенцевъ* 46,9% и 52,7%; у кочевыхъ *инородцевъ* 55,3% и 52,2%; въ Еврон. Россіи (въ нѣкот. пунктахъ) цифры эти колеблются между 46% и 51%. Выводы: въ группѣ старожиловъ и новоселовъ рабочее мужское населеніе даетъ % почти

*) См. газ. «Сибирь» 1885 г. № 7 «Вост. Об.» 1886 г. № 45, 1889 № 49, гдѣ указано число проступковъ, сужд. въ волостныхъ судахъ.

равный, что и въ Европейской Россіи; 2) у поселенцевъ этотъ % очень низокъ; и 3) у инородцевъ процентъ рабочихъ весьма высокъ.

По числу работниковъ въ хозяйствахъ получаются слѣдующіе выводы: *безработныхъ* хозяйствъ у *старожиловъ* 3,2%, *новоселовъ* 4,4%, *поселенцевъ* 14,4% и у *бурятъ* 2,5; съ *полуработникомъ*—старожиловъ 3,8%, новоселовъ 6,6%, поселенцевъ 16,3% и инородцевъ 4%; съ однимъ работникомъ у старожиловъ 45,7%, новоселовъ 46,6%, поселенцевъ 58,8% и инородцевъ 46,2%; всего *необезпеченныхъ* рабочею силою 7%, 11%, 30,7% и 6,5%; *средне-обеспеченныхъ* 62,7%, 64,5%, 65,7% и 61,4%; наконецъ *хорошо обеспеченныхъ* 30,3%, 24,5%, 3,6% и 32,1% хозяйствъ.

Мы опасаемся, что приведеніе всѣхъ комбинаціонныхъ таблицъ и выводовъ изъ нихъ по округамъ и волостямъ сдѣлаетъ нашу статью неудобочитаемою и превзойдетъ размѣры газетной библиографіи; а потому укажемъ еще только на число душъ въ семействахъ, входящихъ какъ на семью, такъ и на одного работника. Въ волостяхъ число душъ на одно хозяйство колеблется между 5 и 6,6; число работниковъ мужскаго пола 1,2—1,5; число ѣдоковъ на 1-го работника 3—3,7. Въ инородческихъ вѣдомствахъ число душъ на хозяйство 4,3—5,3, работниковъ 1,2—1,5, ѣдоковъ 2,1—3,1.

Дальше въ «Матеріалахъ» посвящается 12 страницъ постороннимъ жителямъ селеній. Замѣтимъ, что Сибирь вообще не очень благоприятствуетъ поселенію другихъ сословій, кромѣ крестьянъ, въ деревнѣ: частныхъ земель здѣсь нѣтъ, промыслы и заводская промышленность—въ зародышѣ, а потому, кромѣ духовныхъ, учителей, чиновниковъ,—только мѣщане поселяются въ деревняхъ для мелкаго торговаго. Неудивительно поэтому, что % постороннихъ лицъ въ деревняхъ оказывается очень незначительнымъ, а у инородцевъ и совсѣмъ ничтожнымъ. Въ Иркутскомъ округѣ онъ равняется 12,8%, Балаганскомъ 9,1%, Нижнеудинскомъ 15,1%, а въ вѣдомствахъ 1,6%. Всего же постороннихъ въ 3-хъ округахъ—12,115 обоюго пола. Въ томъ числѣ духовныхъ изъ постороннихъ 5,7%, мѣщанъ 30,9%, поселенцевъ 33,8% и «разныхъ» 12,3%.

Отдѣлъ о домовомъ устройствѣ въ селеніяхъ, а также и о юридическихъ отношеніяхъ въ селеніяхъ—мы опускаемъ, ояль въ виду краткости нашего извлеченія. При томъ данныя этого рода и не представляютъ ничего, особенно выдающагося въ сравненіи съ порядками обще-русскими. Скажемъ лишь нѣсколько словъ объ общественномъ призрѣніи. Учрежденій, служащихъ къ призрѣнію сиротъ, калѣкъ и престарѣлыхъ, кромѣ 7 богадѣленъ, скудно и жалко обставленныхъ,—нѣтъ. Сироты опекаются родственниками или вообще «добрыми людьми»; нищія—бродятъ изъ села въ село и согрѣваются или въ «сельскихъ управленіяхъ» или ночуютъ у разныхъ бѣдняковъ. Безродные бродящіе нищія хоронятся на общественный счетъ, на что и собирается особая сумма.

Вторая глава второго выпуска содержитъ очеркъ учебной части и грамотности населенія. Но такъ какъ этому предмету въ «Вост. Обозр.» посвящается достаточно мѣста почти ежегодно, то здѣсь мы и не будемъ дѣлать никакихъ извлеченій. Очеркъ г. Григорьева занимаетъ въ книгѣ 55 страницъ и составленъ обстоятельно и подробно. Вотъ выводы, къ которымъ привели автора его изслѣдованія: обученіе происходитъ въ трехъ типахъ школъ: министерскихъ, церковно-приходскихъ и домашнихъ; въ первыхъ школахъ учатся не болѣе половины срока, необходимаго для усвоенія курса; церковно-приходскія школы во всемъ уступаютъ министерскимъ—и курсъ короче и пособій меньше. Домашнія школы, по ихъ распространенности, играютъ весьма видную роль въ дѣлѣ обученія дѣтей грамотѣ; но по составу преподавателей и полнотѣ курса—оставляютъ желать очень многого. По числу грамотныхъ и учащихся сибиряки занимаютъ довольно высокое мѣсто сравнительно со многими уѣздами Европейской Россіи. Последнее десятилѣтіе выдается по усѣхамъ распространенія грамотности въ народѣ. Грамотность наиболѣе разивается въ средѣ экономически обеспеченныхъ землею и скотомъ; близость къ трактамъ и центрамъ торгово-промышленнымъ также благоприятствуетъ распространенію грамотности, равно и занятіе извознымъ промысломъ.

Ссылно-поселенцамъ во 2-мъ выпускѣ посвященъ спеціальныи трактатъ въ 70 страницъ, составленный гг. Астыревымъ и Ушаковымъ. Все, что интересуетъ общество и правительство въ дѣлѣ

ссылки, разобрано и разслѣдовано здѣсь, какъ говорится, «до ниточки». Желательно даже было-бы, въ виду насущности вопроса о ссылкѣ и значенія его для Сибири, чтобы трактатъ этотъ былъ напечатанъ особой книгой. А то въ массѣ всего изданія «Матеріаловъ» онъ совсѣмъ теряется, какъ вопросъ частный. Мы тоже не можемъ здѣсь дать мѣсто извлеченіямъ изъ труда о ссылкѣ, такъ какъ въ сжатомъ видѣ, на какихъ-нибудь 2—3-хъ страницахъ съ нимъ познакомить невозможно; а передъ нами еще три тома, интереснѣйшихъ въ дѣлѣ ознакомленія съ экономическимъ бытомъ сибирскаго сельскаго населенія. Быть можетъ, редація займется разработкою данныхъ о ссылкѣ, по даннымъ статьи гг. Астырева и Козлова, въ особой статьѣ. Мы же перейдемъ теперь къ третьему выпуску «Матеріаловъ».

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА. СОБЫТІЯ РУССКОЙ ЖИЗНИ.

— Самарскій корреспондентъ «Русск. Вѣд.» рисуетъ слѣдующую неприглядную картину самарскаго края. «Въ настоящее время (1-го октября), въ мѣстностяхъ, пораженныхъ неурожаемъ—Николаевскомъ, Новоузенскомъ и южной части Самарскаго и Бузулукскаго уѣздовъ, идетъ усиленная продажа за безцѣнокъ всякаго крестьянскаго скота, хозяйственнаго инвентаря и домашняго скарба. Бѣдность, едва зсѣявъ кое-какъ озимыя поля, распродала послѣднихъ лошадей и коровъ; нѣкоторые изъ домохозяевъ совсѣмъ даже и не засѣвали поля, а только заборонвали, въ полной увѣренности, что обсыпавшееся нынѣшнимъ лѣтомъ зерно дастъ урожай въ будущемъ году; однако такія поля и до сихъ поръ остаются черными безъ травинки. Цѣны на скотъ упали до невѣроятности. Потребленіе суррогатовъ въ большомъ ходу; кто ѣсть хлѣбъ изъ отрубей, тотъ считается уже счастливымъ человекомъ, а бѣдность сейчасъ печетъ хлѣбъ изъ лебеды и просянки (сорной травы, похожей по виду на просо). Въ селѣ Пестравкѣ и Высокомъ, Николаевскаго уѣзда, на р. Иргизѣ, есть семьи, питающіяся одной пареною капустой, вслѣдствіе чего черезъ нѣкоторое время люди пухнутъ и умираютъ. Въ с. Селезнихъ Шаншиновской вол., того-же уѣзда, одна вдова-крестьянка, жившая «на выселкахъ» съ 4 малолѣтними дѣтьми, не имѣя чѣмъ прокормить ихъ, съ горя удавилась въ сараѣ; дѣтей «разобрали по людямъ». Богатѣи этого села, у которыхъ есть хлѣбъ въ амбарахъ, сначала, по словамъ крестьянъ, не давали его въ долгъ голодающимъ, но послѣдніе съ каждымъ днемъ все назойливѣе стали приставать къ нимъ: падали на колѣни, ревѣли, просили спасти дѣтей отъ голодной смерти; тѣ не утерпѣли и подѣлились,—стали по-немногу выдавать муки голоднымъ, говоря, что «коли умирать, такъ умирать всѣмъ»... Населеніе массами беретъ паспорта изъ волостныхъ правленій и «бредетъ розно». Но крестьяне и крестьянки съ этими паспортами нигдѣ не работаютъ, такъ какъ нигдѣ никакихъ работъ нѣтъ, а потому цѣлыми толпами бродятъ безъ цѣли изъ села въ село, изъ города въ городъ. Печальнѣе всего то, что населеніе ради спасенія своихъ животновъ начало прибѣгать къ продажѣ своего хозяйственнаго инвентаря. Спасти его отъ вѣчной гибели можно, если помощь не замедлитъ придти въ теченіи октября—ноября мѣсяцевъ».

— Циркуляромъ министерства внутреннихъ дѣлъ, губернскимъ земскимъ управамъ пострадавшихъ отъ неурожая губерній предложено соблюдать большую осторожность въ дѣлѣ закупокъ земствомъ хлѣба на обмененіе яровыхъ полей, дабы не способствовать дальнѣйшему повышенію хлѣбныхъ цѣнъ. Министерство внутреннихъ дѣлъ предлагаетъ, чтобы хлѣбъ для обмененія покупался исподволь, но съ тѣмъ расчетомъ, чтобы онъ былъ доставленъ на мѣсто назначенія еще до порчи дорожныхъ сообщеній, обычной раннею весной. Хлѣбъ для обмененія полей долженъ сдаваться земскимъ начальникамъ до наступленія времени посѣва. Въ руки же крестьянъ хлѣбъ долженъ быть переданъ только наканунѣ самаго сѣва, причемъ долженъ быть устроенъ строжайшій надзоръ, чтобы сѣмянной хлѣбъ былъ дѣйствительно употребляемъ по своему назначенію.

— Вскорѣ въ губерніяхъ, пострадавшихъ отъ неурожая, состоится сѣзды мѣстныхъ врачей для обсужденія вопроса о принятіи мѣръ противъ цынги и брюшнаго тифа, сильное распространеніе которыхъ постоянно замѣчается въ мѣстностяхъ, пораженныхъ неурожаемъ.

— 29-го минувшаго сентября совершилось открытіе женскихъ коммерческихъ курсовъ, учрежденныхъ П. О. Ивашенцевой. «Русск. Вѣд.» сообщаютъ, что «въ часъ дня, въ одну изъ залъ высшихъ женскихъ курсовъ собрались нѣкоторые изъ нашихъ дѣятелей

профессионального образования: г. Небольсинъ, членъ государственнаго контроля тайн. сов. Пясецкій, генералъ-лейтенантъ Боровъ, капитанъ перваго ранга Страннолюбскій, главный фабричный инспекторъ Я. Т. Михайловскій, директоръ Еленинскаго института проф. Баландинъ, г. Баранъ, члены общества доставленія средствъ высшимъ женскимъ курсамъ и преподаватели открываемыхъ курсовъ Л. Ф. Беркевичъ, П. А. Колумбуэтъ, Д. Д. Моревъ, В. С. Гербачъ и другіе. Священникъ о. Паповъ совершилъ благодарственный молебенъ, послѣ котораго кап. 1-го ранга Страннолюбскій, взоидя на кафедру, обратился къ присутствующимъ съ длинною рѣчью. Въ ней онъ познакомилъ слушателей съ исторіею женскаго коммерческаго образования въ Европѣ и затѣмъ перешелъ къ этому образованию у насъ въ Россіи. Указавъ на недостаточность такого образования, ораторъ подчеркнул значеніе открываемыхъ курсовъ и предложилъ присутствовавшимъ выразить искреннюю благодарность смѣлой инициаторшѣ Н. О. Ивашинцевой. Предложеніе оратора было покрыто громомъ рукоплесканій, затѣмъ, выразивъ такую-же благодарность принимавшему участіе въ учрежденіи курсовъ, министру народнаго просвѣщенія графу И. Д. Делянову, ораторъ, въ заключеніи своей рѣчи, обратился къ первымъ слушательницамъ первыхъ женскихъ коммерческихъ курсовъ, причемъ указавъ имъ на значеніе коммерческой науки и предупредилъ ихъ, что имъ часто придется имѣть дѣло съ сухими, мелочными и кропотливыми, но неизбежными работами.

— Начальникъ главнаго тюремнаго управленія, убѣдившись при личномъ осмотрѣ мѣсть заключенія многихъ губерній въ крайне небрежномъ обращеніи арестантовъ, особенно въ пути, съ выдаваемыми каждому изъ нихъ лично книгами Священнаго Писанія, листки отъ коихъ вырываются для дѣланія папирозъ и для иныхъ, еще менѣе соответствующихъ, цѣлей, въ устраниеніе сего остановился на желательности принятія слѣдующей мѣры: получаемыя или приобретаемыя арестантами книги Нового Завета, молитвенники и т. п. должны вноситься въ списокъ принадлежащаго имъ имущества и, въ случаѣ утери, выданныя имъ книги должны быть приобретаемы на ихъ собственный счетъ, дабы такимъ образомъ побудить ихъ болѣе рачительно относиться къ сохранности сихъ духовнаго содержанія книжекъ.

— Н. Н. Медвѣдевъ, дѣйствительный членъ общества для вспоможенія нуждающимся переселенцамъ, представилъ комитету общества докладъ о наблюденіяхъ, сдѣланныхъ имъ нынѣшнимъ лѣтомъ надъ состояніемъ переселенцевъ въ Западной Сибири. Въ Тюмени, Томскѣ и Омскѣ г. Медвѣдевъ нашелъ множество нуждающихся.

— Право изданія газеты «Кавказъ» съ будущаго 1892 г., срокомъ на пять лѣтъ, предоставлено отставному поручику гвардіи Ю. Н. Милютину. Въ силу контракта, заключеннаго съ правительствомъ, газета «Кавказъ» обязана имѣть корреспондентовъ во всѣхъ губерніяхъ и областяхъ Кавказскаго края, а также отдѣлъ корреспонденцій какъ политическаго, такъ и торговаго характера изъ сопредѣльныхъ Кавказу восточныхъ государствъ Персіи и Турціи.

— По сообщенію казанскихъ газетъ, инфлюенца въ Казани развивается все болѣе и болѣе, поражая съ каждой недѣлей все большее и большее число лицъ. Такъ, по свѣдѣніямъ медицинско-статистическаго бюро, доставленнымъ ему 13 врачами и 4 больницами за время съ 8-го по 14-е сентября, больныхъ инфлюенцей у нихъ пользовалось 88 человекъ—46 мужскаго пола и 42 женскаго, а за недѣлю съ 15-го по 21-е сентября по сообщеніямъ тѣхъ-же больницъ и 9 врачей, больныхъ инфлюенцей наблюдалось уже 206 человекъ—100 мужчинъ и 106 женщинъ.

— По сообщенію столичныхъ газетъ, съ начала 1892 года окончательно вводятся въ дѣйствіе новыя правила о бесплатной корреспонденціи. Служебная корреспонденція казенныхъ учреждений и должностныхъ лицъ будетъ оплачиваться въсовымъ сборомъ въ размѣрѣ одной копѣйки за каждые два листа письма и одной копѣйки за каждый фунтъ посылки. Однимъ учрежденіямъ эта льготная такса будетъ присвоена на неограниченномъ, а другимъ на ограниченномъ правѣ. Первымъ правомъ будутъ пользоваться всѣ министерства, центральныя правительственныя учрежденія, свѣтѣйшій синодъ, епархіальныя управленія, консисторіи и учебныя и учебныя заведенія, содержимыя правительствомъ. Учрежденія, пользующіяся ограниченнымъ правомъ, могутъ сдавать корреспонденцію на льготныхъ условіяхъ только въ томъ случаѣ, если она адресована на имя учрежденія, пользующагося неограниченнымъ правомъ.

— «Биржев. Вѣд.» сообщали, что вопросъ объ учрежденіи министерства земледѣлія будетъ обсуждаться въ первомъ засѣданіи государственнаго совѣта и что по настоящему предмету

составлены будто-бы обширныя и весьма обстоятельныя записки многими извѣстными государственными дѣятелями. «Новое-же Вр.» утверждаетъ, что вопросъ не только не можетъ быть внесенъ на разсмотрѣніе государственнаго совѣта, но что онъ не сдѣлался еще даже достояніемъ общественнаго сознанія и что поэтому печать и земскіе дѣятели должны «содѣйствовать по мѣрѣ силъ тому, чтобы по крайней мѣрѣ въ сознаніи общества вопросъ этотъ вполнѣ назрѣлъ и разрѣшеніе его было поставлено на ряду съ важнѣйшими государственными задачами нашего времени».

— При кредитной канцеляріи министерства финансовъ предполагается образовать особую специальную комиссію для окончательной и подробной разработки вопроса о сельскомъ кредитѣ на началахъ, соответствующихъ прежнимъ волостнымъ суднымъ касамамъ крестьянъ въдомства министерства государственныхъ имуществъ и удѣльныхъ крестьянъ.

— Г. министр. финансовъ уведомилъ одесскую гор. управу о томъ, что согласно ходатайству города, г. министръ финансовъ, «въ виду значительнаго въ послѣднее время развитія промышленности на югѣ Россіи, не встрѣчаетъ съ своей стороны препятствій къ устройству въ Одессѣ въ годовщину предстоящаго въ 1894 г. празднованія столѣтія еуществванія г. Одессы Всероссийской промышленной выставки». При этомъ г. министръ финансовъ выражаетъ желаніе, чтобы на этой выставкѣ, кромѣ отдѣловъ: фабричнаго, заводскаго и ремесленнаго, были также отдѣлы по сельскому хозяйству, садоводству, скотоводству, научно-учебный и друг. Въмѣстѣ съ тѣмъ, г. министръ финансовъ находитъ, что выставка должна быть устроена насчетъ казны и распоряженіемъ правительства, причемъ въ виду несомнѣнныхъ выгодъ, которыя Одесса получитъ отъ устройства у себя Всероссийской выставки, городъ долженъ принять участіе въ издержкахъ, въ суммѣ больше той, которая указана городомъ въ его ходатайствѣ, т. е. болѣе 300,000 р., такъ какъ общіе расходы должны превзойти 1,200,000 р.

— Попечитель петербургскаго учебнаго округа, М. Н. Капустинъ, обратился къ начальникамъ учебныхъ заведеній съ просьбой на будущее время представлять къ утвержденію въ званіи классныхъ наставниковъ только штатныхъ преподавателей, т. е. имѣющихъ не менѣе 12 недѣльныхъ уроковъ въ данномъ заведеніи и притомъ не занимающихъ должностей наставниковъ въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ.

— При большинствѣ духовныхъ семинарій съ начала 1892 г. будутъ примѣнены практическія сельско-хозяйственныя занятія. Такъ, предполагается организовать для выпускныхъ курсовъ чтенія и практическія занятія по плодоводству и огородничеству и знакомить воспитанниковъ съ приготовленіемъ несгораемыхъ соломенныхъ крышъ.

Телеграммы Сѣвернаго телеграфнаго агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ, 8-го ноября. Опубликовано распоряженіе министра финансовъ: Примѣсъ воспрещенныхъ къ вывозу зерновыхъ продуктовъ въ отпускаемой за границу пшеницѣ допускается не выше восьми процентовъ; таможенныя учрежденія въ случаѣ сомнѣнія отбираютъ при досмотрѣ пробы для опредѣленія примѣси; въ случаяхъ нарушенія правилъ таможи примѣняютъ постановленія, предусматривающія тайный вывозъ.—Вчера скончался въ Ливадіи гофмаршалъ, князь Владиміръ Сергѣевичъ Оболенскій.

ТАШКЕНТЪ, 8-го ноября. Въ Сыръ-Дарьинскую область прибыло болѣе 1,300 семействъ переселенцевъ изъ голодающихъ губерній; столько-же, по слухамъ, находится въ пути. Въ Ташкентѣ организованъ подѣлительствомъ городского головы комитетъ для призрѣнія переселенцевъ; комитетъ обнародовалъ воззваніе о помощи, проситъ прекратить выдачу частныхъ подаяній, дабы не поощрять нищенство, а деньги, одежду и хлѣбъ присылать въ комитетъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 9-го ноября. Опубликовано Высочайшій указъ, распространяющій указы 28-го іюля и 16-го октября о воспрещеніи отпуска разныхъ полевыхъ продуктовъ на пшеницу и приготовляемые изъ нея продукты; со дня опубликованія въ теченіи трехъ сутокъ допускается вывозъ, если товаръ назначенъ для окончанія погрузки судовъ, начатой ранѣе обнародованія указа и если ранѣе того-же срока отправленъ товаръ по желѣзнымъ дорогамъ за границу. Вслѣдствіе преувеличенныхъ толковъ и опасеній, вызванныхъ скудностію жатвы, опубликовано правительственное сообщеніе, что запасы хлѣба, остающіеся въ Россіи, достаточны для нуждъ населенія до урожая 1892 г.; въ воспособленіе населенію ассигновано до 60 милліоновъ изъ казначейства; наличность казначейства составляетъ 220 милліоновъ, слѣдовательно вполнѣ возможно покрыть не только экстраординарное ассигнованіе, но и предвидѣнныя по росписи 1891 г. чрезвычайныя расходы и досрочное въ 1891 г. погашеніе государственнаго долга и

окажется еще немалозначительный остаток на потребности 1892 г., на удовлетворение которых пойдет и выручка трехпроцентного займа; недобор государственных доходов не повлечет на равновесие росписи; действительно, поступило за девять месяцев меньше прошлого года на 10½ миллионов; расходы особенно по государственному долгу уменьшены и исполнение росписи не будет неблагоприятным; неурожай не останется без влияния на международный торговый баланс России. За последние годы Россия получала в год товаров по европейской границе на 372 миллиона, отпускала на 700 миллионов, в том числе хлеба, запрещенных теперь к вывозу на 368 миллионов; таких хлебов вывезено с 1-го сентября сего года на 80 миллионов; международный торговый баланс в нашу пользу не представит собою избытка ввоза над вывозом; собственно торговые отношения не требуют приобретения Россией золота на иностранных рынках; Россия имеет прямые источники доходов в золото, сполна покрывающие платежи по государственному долгу; в последние годы особенно усиливался золотой резерв и доведен в казначейств до 86½ миллион., в государственном банке—до 120 миллионов золотых рублей, независимо от 75 миллионов руб. зол., обеспечивающих выпуск 75 миллионов кредитных рублей; в эти итоги не включена выручка нового трехпроцентного золотого займа и разный фонд 210 миллионов руб. золотом.—С 1-го января 1892 года будет издаваться «Юридическая газета». Задача газеты—разработка практически возникающих вопросов в области судебной и административной, сообщения юридических справок и сведений; годовая плата семь рублей с бесплатным приложением кассационных решений.

ПЕТЕРБУРГЪ, 8-го ноября. Опубликовано Высочайшее повеление: В видах облегчения владельцам закладных с выигрышами листов дворянского банка уплаты следуемого по сим листам 15-го ноября 1891 года взноса в 20 рублей разорочить из 4% годовых на три платежа: первый в 7 руб. на 15-е ноября 1891 года, второй в 7 рублей—на 15-е марта, третий в шесть рублей—на 15-е июля 1892 года; в случае неуплаты в срок владельцу временных свидетельств предоставляется произвести такую же в течение льготного месяца, со взысканием пени из 6% годовых; министр финансов определял на время разорочки размер условия ссуды, выдаваемых государственным банком под залог временных свидетельств и сполна оплаченных листов.

ПЕТЕРБУРГЪ, 10-го ноября. Кроме известных пунктов, вывоз овец за границу разрешен также чрез Евпаторийский порт. Министерство финансов опровергает слухи о запрещении вывоза льна, пенки или обложения их вывозными пошлинами.

ПЕТЕРБУРГЪ, 11-го ноября. «Биржевые Ведомости» передают слух, что предполагается выпустить лоттерейные билеты на 6 миллионов рублей в пользу голодающих. Фонд будет образован добровольными вкладами; билетов будет 1,200,000 по 5 рублей каждый; тираж только один; главные выигрыши: 100,000, 45,000 и 50,000.—Та-же газета сообщает, что на горох, фасоль, чечевицу, бобы и вику, как не воспрещенные к вывозу, льготный тариф по желѣзным дорогам не распространяется.

ОРЕЛЬ, 11-го ноября. Сегодня в 1 чась дня товаро-пассажирский поезд орловско-грозской дороги свалился за станцией Домнино с моста в реку Оутуху: лопнул бандаж и поезд сошел с рельсов на мосту.

ОРЕЛЬ, 13-го ноября. Сегодня вытаскивают вагоны из Оутухи; в орловскую больницу получено 8 раненых, близ моста до 30 трупов.

МОСКВА, 13-го ноября. По частным сведениям о крушении товаро-пассажирского поезда на мосту чрез Оутуху в 18 верстах от Орла, четыре последние вагона всех трех классов рухнули с высокого моста в покрытую льдом реку, причем погибло 20 пассажиров, 3 кондуктора и тяжело ранено 10 человек.

ВЛАДИВОСТОКЪ, 13-го ноября. Рабочий сезон на желѣзной дороге может считаться почти законченным: из 250,000 кубических сажень земляных работ между Владивостоком и Никольском на протяжении 110 верст, пересекающих хребет Сихото-Алинь и отроги, сделана значительная часть, в скалах 150,000 кубических сажень, сооружено около 50 мостов, положено труб 1,500 кубических сажень; построены вчераш три станционные казармы и две полуказармы для желѣзнодорожных рабочих; доставлено 200,000 пудов рельсов и ожидается столько-же; доставлены 27,000 рельсовых скрепленій и телеграфныя принадлежности на всю линию; заключены контракты на поставку телеграфных столбов на всю линию; шпаль обеспечено 200,000 на 100 верст слишком; сданы на 1892 годь земляныя работы на 300 верст; надѣются открыть временное движение к осени будущего года между Владивостоком и Никольском.

ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ началѣ 70-х годовъ въ Ирландіи возникло новое движение, обязанное своимъ зарожденіемъ политикѣ реформъ въ общественномъ строе Англіи, возвышенной Гладстономъ. Въ основу этого движения были положены принципы ирландскаго дѣятеля О'Коннеля: *стремленіе къ политической независимости* путемъ конституціонной агитаціи и *энергической защитой ирландскаго дѣла* передъ англійскимъ парламентомъ. Героемъ этого новаго движенія суждено было сдѣлаться Парнеллю, недавно умершему на 45 году жизни, знаменитому парламентскому борцу.

Смерть Парнелля послѣдовала отъ ревматизма; болѣзнь продолжалась только пять дней, «Некоронованный король» Ирландіи отошелъ въ вѣчность такъ неожиданно, что многіе думали, что она была результатомъ самоубійства. Смерть его повергла въ глубокую скорбь всю страну и надъ свѣжей могилой забилась недавняя несогласія, и вражда къ великой личности, вызванная не столько извѣстнымъ бракоразводнымъ процессомъ г. О'ши, сколько страннымъ поведеніемъ Парнелля въ этой исторіи. Этотъ печальный процессъ—результатъ англійскаго ханжества и лицемерія—такъ подѣйствовалъ на Парнелля, что изъ разумнаго, хладнокровнаго главы парламентской партіи онъ сдѣлался какимъ-то злобнымъ предводителемъ отряда партизановъ, и тѣмъ самымъ порой какъ-бы игралъ въ руку врагамъ своей родины.

Вильямъ Гаркуръ, въ рѣчи, произнесенной по поводу смерти Парнелля выразился слѣдующимъ образомъ: «Въ лицѣ Парнелля съ политической сцены сошла великая личность. Онъ игралъ огромную роль въ той великой драмѣ, которая, надѣюсь, близится къ концу. Голосъ критики и пререканій долженъ теперь смолкнуть, и надо надѣяться, что многіи горькія воспоминанія будутъ отнынѣ погребены навсегда, что отнынѣ исчезнутъ тѣ печальныя несогласія, которыя имѣли мѣсто въ последнее время, что теперь, наконецъ, получатъ полное уврачеваніе больныя раны несчастной страны, которой онъ оказалъ столь цѣнныя и надолго памятыя услуги».

Займемся изъ «Недѣли» слѣдующій очеркъ дѣятельности великаго народнаго трибуна Ирландіи. Происходя отъ англійской семьи, поселившейся въ Ирландіи, получивъ образованіе въ кембриджскомъ университетѣ, богатый ирландскій землевладелецъ, шерифъ своего графства, слѣдовательно англійскій чиновникъ, а по вѣщности, по своей мускулистой, нервной натурѣ и блѣдному лицу съ маленькими глазами и узкимъ лбомъ, походившій скорѣе на американца, чѣмъ на англичанина или ирландца, онъ неожиданно на 30-мъ году своей жизни является простымъ ирландскимъ депутатомъ въ англійскій парламентъ, впродолженіе пятнадцати лѣтъ мало-по-малу добивается тамъ выдающагося положенія и, наконецъ, становится рѣшителемъ его судебъ и дѣйствительно не коронованнымъ королемъ своей родины. Всего этого онъ достигъ умомъ, ловкостью, стойкостью, терпѣніемъ, силой воли и энергіей. Онъ былъ въ полномъ смыслѣ слова оппортунистомъ и парламентскимъ агитаторомъ, приобрѣлъ извѣстность и силу и зобрѣтенной имъ парламентской тактикой «обструкціонизма» т. е. замедленія всеми средствами парламентской работы; онъ искусно игралъ парламентскими партіями, то поддерживая либераловъ, то переходя на сторону консерваторовъ, то снова возвращаясь къ своимъ прежнимъ союзникамъ. И надо отдать ему справедливость, что хотя его титаническому самолюбію льстила роль вершителя судебъ англійскихъ партій, но имъ всегда руководила одна цѣль—благо своей родины. И дѣйствительно, Ирландія могла при современныхъ обстоятельствахъ добиться самоуправленія только путемъ законной мирной агитаціи. Если-бъ Парнелль своей упорной дѣятельностью не научилъ Гладстона всей сути его прежней чисто англійской системы управлять Ирландіей безъ ирландцевъ и одной рукой проводить благотворныя реформы, а другой репрессивными мѣрами поддерживать недовольство страны, то никогда великій старикъ и его партія не внесли-бы въ свою программу примиренія Англіи съ Ирландіей на почвѣ полного самоуправленія. На Зеленомъ Островѣ Парнелль держался той-же политики мирной агитаціи, и знаменитый процессъ, возбужденный газетой «Times» по обвиненію его въ участіи въ политическихъ убійствахъ, окончился полнымъ его оправданіемъ. Это была минута апогея его славы и могущества: въ Англіи онъ былъ главой могучей партіи и союзникомъ величайшаго государственнаго человека; въ Ирландіи онъ былъ кумиромъ всего народа, лихорадочно ожидавшаго той минуты, когда онъ откроетъ въ Дублинѣ первый ирландскій парламентъ.

ГЕРМАНІЯ. Въ Эрфуртѣ засѣдаетъ конгрессъ социаль-демократіи, которому предстоитъ обсудить новую программу этой партіи и окончательно высказаться по поводу тактики ея парламентскихъ

представителей, вызывающей, как известно, рѣзкое осужденіе со стороны «молодыхъ» въ Берлинѣ и «оппортионистовъ» въ Мюнхенѣ.

Годъ тому назадъ, когда эти-же делегаты собрались въ Галлѣ, исключительный законъ только-что былъ отмѣненъ и конгрессъ въ первый разъ послѣ 12-лѣтняго перерыва могъ состояться на нѣмецкой почвѣ. Въ Галлѣ ясно намѣтились черты новой дѣятельности рабочей партіи, получившія свое осуществленіе въ теченіи нынѣшняго года. Либкнехтъ заявилъ, что съ нѣкоторыми фразами, какъ напр., съ «железнымъ закономъ заработной платы», разъ навсегда нужно разстаться, какъ съ не научными и не соответствующими дѣйствительности. Бебель тамъ-же выступилъ съ филиппикой противъ «демагоговъ, дѣйствующихъ не столько силой убѣжденій, сколько силой легкихъ», и категорически осудилъ интрансенжизмъ, не довольствующійся въ фабричномъ законодательствѣ тѣми уступками, которыя возможны при настоящихъ условіяхъ. Не смотря на то, что уже тогда на конгрессѣ противъ этого раздавались крикливые голоса «молодыхъ», парламентскіе представители рабочихъ держались выказанной Бебелемъ тактики въ продолженіе всей послѣдней сессіи.

Среди собравшихся теперь въ Эрфуртѣ не мало противниковъ парламентской группы, руководимой Бебелемъ, но они все-таки незначительное меньшинство, и притомъ сами принадлежатъ къ двумъ противоположнымъ группамъ: къ берлинскимъ крайнимъ и баварскимъ умѣреннымъ. Нельзя еще сказать пока, предпочтутъ-ли въ Эрфуртѣ изгнать крайнихъ изъ своей среды, или же устроить вишнее перемиріе; но что касается депутатовъ Фольмара и его баварцевъ, то съ ними, вѣроятно, заключенъ будетъ миръ. Старые вожди умѣютъ считаться съ обстоятельствами, а Фольмаръ—признанный глава баварскихъ рабочихъ, готовыхъ пойти за нимъ противъ «сѣверянъ». Тутъ сказывается не столько сепаратизмъ, сколько большое различіе въ воззрѣніяхъ и экономическихъ условіяхъ между сѣверными и южными рабочими. У баварцевъ есть религіозныя и національныя черты, отсутствующія у пруссака, и этимъ Фольмаръ мотивируетъ необходимость нѣкоторыхъ уступокъ существующему порядку, какъ, напримѣръ, включеніе въ программу полной терпимости къ религіознымъ убѣжденіямъ и требованій демократіи въ сферахъ школы, арміи. Бебель, Либкнехтъ и примыкающіе къ нимъ депутаты выработали свой проектъ, состоящій изъ общей или теоретической части, специальной или практической программы, заключающей отнюдь не утопическую систему социальныхъ реформъ.

АНГЛИЯ. Въ декабрѣ въ Лондонѣ состоится весьма важная конференція для обсужденія положенія земледѣльческихъ рабочихъ въ Англии. Въ конференціи этой будутъ участвовать главнымъ образомъ сами земледѣльческіе рабочіе изъ различныхъ мѣстностей соединеннаго королевства, а также многіе либеральные депутаты. Особенный интересъ занятіямъ ей придастъ участіе въ ея работахъ Гладстона, который обѣщалъ произнести большую рѣчь о положеніи земледѣльцевъ и необходимыхъ реформахъ въ этой области. Говоря объ огромномъ значеніи, какое получитъ конференція, Daily News замѣчаетъ, что она явится лучшимъ проявленіемъ того «пробужденія къ жизни, какое обнаруживаетъ въ послѣднее время англійскій крестьянскій классъ. Улучшить положеніе его, еще такъ недавно казавшееся безнадежнымъ, теперь представляется не только возможнымъ, но и вѣроятнымъ. Земледѣльческій рабочій не намѣренъ довольствоваться тѣми условіями, которыя теперь окружаютъ его и въ полѣ, на которомъ онъ работаетъ, и въ деревнѣ, гдѣ онъ спитъ. Онъ, наконецъ, понялъ, что другіе люди, ничуть не лучше его, живутъ въ условіяхъ гораздо болѣе счастливыхъ, чѣмъ онъ и что эти условія были-бы гораздо менѣе благоприятны, если-бы надъ обезпеченіемъ ихъ государство не приложило своихъ усилій. Земледѣлецъ сталъ интересоваться политикою и началъ понимать, что ему слѣдуетъ искать помощи у парламента и общества. Онъ уже пересталъ вѣрить въ то, что единственное назначеніе, ради котораго Провидѣніе послало его, заключается въ слѣпномъ исполненіи велѣній торійскаго сквайра или торійскаго пастора. Земледѣльческій рабочій понялъ, наконецъ, что онъ достоинъ лучшей доли, что онъ достоинъ рассчитывать на жизнь болѣе приятную и удобную и на то, чтобы на него смотрѣли, какъ на существо разумное. Онъ—членъ большаго и развивающагося общества, и являть никакого основанія, почему бы ему оставаться и впредь въ положеніи простаго выючнаго животнаго. Пробужденіе земледѣльческаго рабочаго есть одинъ изъ важнѣйшихъ факторовъ современнаго политическаго и социальнаго положенія. И всякій мыслящій человѣкъ, къ какой-бы партіи ни принадлежалъ онъ, долженъ радоваться тому, что земледѣльческій рабочій достигъ болѣе широкаго пониманія своего мѣста въ ходѣ общаго развитія». («Р. В.»).

Телеграммы Сѣвернаго телеграфнаго агентства.

БЕРЛИНЪ. Въ рейхстагъ внесено консерваторами, имперскою партіею и центромъ предложеніе, чтобы еще въ теченіи нынѣшней сессіи правительство представило законопроектъ, по которому биржевыя сдѣлки на срокъ признаны были игрою и особенно во всемъ, что касается предметовъ народнаго продовольствія подвергались-бы карѣ, а также, чтобы биржа была подчинена правительственному контролю.

ПАРИЖЪ. Сегодня президентъ принималъ министра Гирса. Гирсъ поѣхалъ Фрейсинэ и Рибо; сегодня Карно давалъ въ честь Гирса обѣдъ.

БЕРЛИНЪ. Министръ Гирсъ прибудетъ сюда въ понедѣльникъ въ 5 часовъ вечера; въ среду назначенъ у русскаго посла большой обѣдъ, на который приглашенъ рейхсканцлеръ и министры. Гирсъ выѣдетъ въ среду съ вечернимъ поѣздомъ въ Петербургъ.

БЕРЛИНЪ. Императоръ принялъ сегодня утромъ въ здѣшнемъ замкѣ г. Гирса въ аудіенціи, продолжавшейся двадцать минутъ. Сегодня въ 1 часъ по полудни состоялся у имперскаго канцлера въ честь г. Гирса завтракъ.

РЮ-ЖАНЕЙРО, 12-го ноября. Вспыхнуло возстаніе во флотѣ противъ правительства маршала Фонсеки; инсургенты, овладѣвъ безъ сопротивленія арсеналомъ, потребовали удаленія Фонсеки; президентомъ республики провозглашенъ генералъ Флоріано де-Пайхото; чернь разгромила помѣщенія редакцій двухъ правительственныхъ газетъ; къ вечеру спокойствіе было восстановлено; члены правительства вышли въ отставку; осадное положеніе отмѣнено; ожидаютъ созыва распущеннаго парламента; Фонсека издалъ манифестъ, въ которомъ заявляетъ, что, желая избѣгнуть междоусобной войны, онъ передастъ власть генералу Флоріано де-Пайхото.

БЕРЛИНЪ. Гирсъ прибылъ сюда сегодня вечеромъ, былъ встрѣченъ въ вокзалѣ русскимъ посломъ и личнымъ составомъ посольства.

БЕРЛИНЪ. По свѣдѣніямъ изъ безусловно достовернаго источника, поѣздка Гирса имѣетъ частный характеръ. Свиданіе его съ государственными людьми подтверждаетъ довѣріе къ сохраненію мира; въ направленіи нашей политики—никакой перемѣны.

БЕРЛИНЪ. Императоръ при принятіи присяги новобранцами гвардейскаго корпуса непосредственно послѣ приѣма министра Гирса сказалъ: «вамъ, вѣроятно, только во время мира представится случай показать свою храбрость и мужество».

ПАРИЖЪ. Въ Сенъ-Етьенѣ арестованы англійскіе шпионы Кукеръ и Рудель; они сознались, что хотѣли приобрести русское ружье, которое предполагалось вскорѣ изготовить.

БЕРЛИНЪ, 14-го ноября. Гирсъ выѣхалъ изъ Берлина.

ПЕКИНЪ. Въ Восточной Монголіи вѣдѣствіе происковъ тайныхъ обществъ вспыхнулъ мятежъ, зарѣзали священника и нѣсколько христіанъ; отправлены войска въ распоряженіе застигнутыхъ врасплохъ властей.

Справочный отдѣлъ.

Цѣны на иркутскомъ рынкѣ къ 17-му ноября.

	Оптов.		Рознич.	
	р.	к.	р.	к.
Мука ржаная —	—	35	—	40
« пшеничная —	—	80	—	85
Крупчатка 1-й сортъ —	3	10	3	60
« 2-й сортъ —	—	2 80	3	—
« 3-й сортъ —	—	1 60	1	80
Хлѣбъ печеный —	—	—	60	—
Крупа ячменная —	—	70	—	80
« гречневая —	—	70	—	80
Мясо —	—	3	—	3 20
Омули сотня —	—	5	—	7
Рыба свѣжая —	—	3	—	5
Чай кирпичный мѣсто —	—	51	—	85
Сахаръ головной —	—	8 30	9	20
« пиленый —	—	9	—	9 60
« леденецъ —	—	10	—	11 20
Картофель мѣшокъ —	—	—	80	—
Овесъ пудъ —	—	—	35	—
Сѣно пудъ 25 к. —	—	—	3 50	—
Свѣчи стеаринов. —	—	11	—	11 20
« салныя —	—	5 80	6	—
Керосинъ —	—	5	—	5 20
Табакъ листовой —	—	3	—	3 50
Дрова березов. саж. —	—	3 60	3	80
Масло коноплян. —	—	7 50	8	—
Масло деревянное пудъ —	—	14	—	16
Масло коровье —	—	9 50	9	60

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Поступило въ продажу сочиненіе Ив. Барсукова: «Графъ Н. Н. Муравьевъ-Амурскій, по его письмамъ, официальнымъ документамъ, разсказамъ современниковъ и печатнымъ источникамъ». 2 ч. Москва 1891 г. Цѣна 6 р. 50 к. Съ требованіемъ обращаться въ музей Географическаго Отдѣла или въ типографію К. І. Витковской.

Съ разрѣшенія начальства открыто на Ланинской ул., д. Обласова, начальное училище, съ обученіемъ рукодѣлію и ремеслу. Приемъ дѣтей каждаго дня съ 10 час. утра до 4 час. по полудни, кромѣ праздниковъ. Плата за ученіе умѣренная. Будутъ приняты все мѣры дать возможность дѣтямъ по окончаніи курса ученія поступать въ первые классы среднихъ учебныхъ заведеній. (3) 3.

Учительница М. С. Назарина.



Торговля Орельскаго по Ивановской улицѣ, домъ г. Плетюхина, вновь получила варшавскую и московскую валеную теплую и для коньковъ дамскую обувь. Тутъ же принимаются заказы на изготовленіе всѣхъ родовъ обуви. Коммисіи исполняются на прежнихъ условіяхъ. (4) 2.



Отъ гильзоваго заведенія мастера П. П. Наумова.

За производство мною гильзъ удостоился я получить похвальный отзывъ изъ Иркутской ремесленной управы 1891 года.

ЦѢНА ГИЛЬЗЪ:

Изъ рисовой бумаги съ длинными полумундштуками за №№ 1-й, 2-й и 0-й за 1000 шт.	1 р. — к.
Пачками за 250 штукъ	— « 25 «
Кабинетные за 10 пачекъ	— « 80 «
Въ розницу по № 3-й обыкновен. мундштуки за 10 пачекъ	— « 80 «
Въ розницу по	— « 8 «

Кромѣ того, ко мнѣ можно обращаться для набивки гильзъ изъ обандероленного табаку, принадлежащаго гг. заказчикамъ по особой платѣ.

Продажа гильзъ на углу Преобр. ул. у хлѣбнаго базара, д. Поповой, входъ со двора. (3) 1.

Гильзовый мастеръ П. П. Наумовъ.

Продаются бемскія стекла разныхъ размѣровъ въ магазинѣ И. Е. Тюлькина на Большой улицѣ, въ домѣ бр. Кузнецовыхъ.

Ромуальдъ Ивановичъ БАЛБАШЕВСКІЙ

принимаетъ на себя: веденіе уголовныхъ и гражданскихъ дѣлъ во всѣхъ судебныхъ инстанціяхъ, составленіе всякаго рода дѣловыхъ бумагъ, веденіе и провѣрку конторскихъ и бухгалтерскихъ книгъ, а также, по особымъ письменнымъ соглашеніямъ, исполняетъ коммисіи торговля, фабрично-заводскія и золотопромышленныя.

Приемъ отъ 8 до 10 ч. утра и отъ 5 до 7 ч. пополудни ежедневно, а по праздникамъ и въ дни воскресные отъ 12 час. до 2 ч. по полудни.

(10) 5. Адресъ: Харлампіевская ул., домъ *Полякова*.

ГОРНОЕ УПРАВЛЕНІЕ

объявляетъ, что съ будущаго года шнуровыя книги на записку добываемаго на присакахъ золота должны вестись по новой формѣ, утвержденной г. Министромъ Государственныхъ имуществъ.

Новыя формы разосланы горнымъ управленіемъ во все типографіи Иркутска, занимающіяся приготовленіемъ золотозаписныхъ книгъ.

Начальникъ иркутскаго горнаго управленія *Л. Кармискій*. (10) 4.

Вновь открыта торговля **М. А. ЖБАНОВА** мужской и дамской **ОБУВЬЮ** въ большомъ выборѣ лучшаго качества. Магазины помѣщаются по Ивановской улицѣ рядомъ съ магазиномъ г. Бобкова. (10) 5.

Иркутскій равнинъ сямъ имѣетъ честь извѣстить, что онъ принимаетъ въ своей квартирѣ, по 4-й Солдатской улицѣ, въ собственномъ домѣ, ежедневно (кромѣ субботнихъ и праздничныхъ дней) отъ 3 до 5 часовъ дня.

Д. Медведниковъ.

Z—VOUQUET. || Z—ДУХИ.

Новые, очень цѣнные, но и очень изящные духи фабрики **Р. КЕЛЕРЪ и К^о**, въ Москвѣ, рекомендуются какъ

образецъ русскаго парфюмернаго искусства.

Продажа въ провинціи во всѣхъ лучшихъ магазинахъ.

(5) 2.



Французская выставка въ Москвѣ, классъ 14-й. Съ разрѣшенія петроковскаго врачебнаго управленія.

НОВЫЙ КОЛЬДЪ-КРЕМЪ АЛЬДЕХИДЪ ХИМИКА ВЛАДИО.

Малый флак. 60 коп., большой флак. 1 руб.

Альдехидъ, не содержа въ себѣ жирныхъ веществъ, никогда не портится и не оставляетъ слѣдовъ на платѣ.

Продается въ аптекахъ, лучшихъ аптекарскихъ и парфюмерныхъ магазинахъ.

Главный складъ у **В. Кремеръ**, Старо-Гостинный дв. № 29—30, въ Москвѣ. Пересылка за счетъ заказчиковъ съ наложеннымъ платежемъ. (10) 4.

Въ субботу 23-го ноября 1891 г.,
съ 10 часовъ утра,

ВЪ ССУДНОЙ КАССѢ

Василія Ивановича

КОТОВА,

помѣщающейся на углу Большой и 5-й
Солдатской улицъ, въ домѣ Понтовича,
имѣеть быть произведена аукціонная
продажа всѣхъ просроченныхъ вещей.
(2) 2.

Въ среду, 4-го декабря 1891 года,
съ 10 часовъ утра,

ВЪ КОНТОРѢ ССУДНОЙ КАССЫ

Василія Евгеньевича

ЕЛЬДЕШТЕЙНА,

находящейся на Большой улицѣ въ
домѣ Котельникова,
имѣеть быть произведена аукціонная
продажа всѣхъ просроченныхъ болѣе
3-хъ мѣсяцевъ вещей, какъ-то: золо-
тыхъ и серебряныхъ, носебнаго
платья, разнаго оружія, швейныхъ
машинъ и прочаго.

Извѣщая объ этомъ, ссудная касса
приглашаетъ гг. залогодателей къ
назначенному времени или выкупить
свои заклады, или возобновить би-
леты, т. е. отсрочить на слѣдующіе
мѣсяцы.

Ельдештейнъ. (3) 1.

Продаются или предлагаются въ аренду:

I. Три заявленныя золотосодержащія пло-
щади въ Амурской области, системы рр. Се-
лимджи и Зеи, составляющія собственность
Селимджинскаго т-ва, учрежденнаго догово-
ромъ 2-го ноября 1890 года:

а) По ключу неимѣющему названія, впа-
дающему съ лѣвой стороны въ рч. Маланырь,
притокъ рч. Тыксянъ.

б) По рч. Усоконорь, притокъ рч. Тыксянъ.
в) По ключу неимѣющему названія, впа-
дающему съ лѣвой стороны въ рч. Малый
Лукачекъ, лѣвый притокъ рч. Верхняго Мына.

Въ этой розсыпи нѣсколько выбитыхъ
шурфовъ представляютъ слѣдующія данныя:
торфа 15 четв., пласта 10 четв., содержаніе
золота 84 доли, за исключеніемъ крупнаго
золота.

II. Троицкій приискъ, находящійся въ
Забайкальской области Читинскаго округа
по рч. Шундуу, впадающей съ правой сто-
роны въ рч. Калангуй, лѣвый притокъ р.
Унды, утверждёнъ 30-го іюля 1888 года за
№ 5641, имѣеть 2480 погонныхъ сажень.

Приискъ этотъ какъ лежащій на земляхъ,
состоящихъ въ пользованіи инородцевъ,
не оплачивается ни посаженною, ни подеси-
тинною податью.

За условіями аренды или покупки обра-
щаться къ В. В. Зазубрину, въ Иркутскѣ.

СПЕЦИАЛЬНАЯ МАСТЕРСКАЯ

Федота Григорьевича Долгова

принимаетъ заказы на иконописныя, живо-
писныя, вывѣочныя, иконостасныя и позо-
лотныя работы. Преображенская ул., д. Сама-
рина въ Иркутскѣ. (5) 4.

Главное управленіе Нерчинскаго горнаго
округа симъ объявляетъ, что въ нижепо-
именованныхъ складахъ производится про-
дажа мягкаго свинца по нижеслѣдующимъ
цѣнамъ, при покупкѣ не менѣе 100 пудовъ,
за наличныя деньги и въ кредитъ до 12-ти
мѣсяцевъ подъ благонадежное обезпеченіе.

Цѣна
одного пуда
свинца.

На мѣстѣ плавки въ Кутомар-
скомъ заводѣ 3 р. 60 к.
Въ Нерчинскомъ заводѣ 3 « 75 «
« Петровскомъ « 4 « 75 «
« с. Бякинскомъ 3 « 90 «
« « Усть-Карійскомъ 4 « 15 «

Съ требованіями обращаться въ главное
управленіе Нерчинскаго горнаго округа въ
Нерчинскомъ заводѣ и къ управляющему
Петровскимъ заводомъ.

Начальникъ Нерчинскаго горнаго округа
Нестеровъ.

Опытный коммерческо-промышленный БУХГАЛТЕРЪ,

имѣющій свидѣтельство, съ правомъ ссы-
латься на личную рекомендацію и руча-
тельство на своего преподавателя коммер-
ческихъ наукъ Стефана Яковлевича г. Ли-
ліэнталь (въ Москвѣ, Долгоруковская улица,
домъ № 23, Финогеновой), въ отношеніи
основательнаго знанія двойной итальянской
бухгалтеріи, при всякомъ безъ исключенія
торговомъ и промышленномъ дѣлѣ, ищетъ
мѣста бухгалтера въ банкахъ, въ конторахъ:
промысловыхъ, фабричныхъ, заводскихъ, а
также согласенъ занять мѣсто главнаго кон-
торщика въ торговыхъ фирмахъ и домахъ.

Адресъ: чрезъ Нерчинскій заводъ, въ ста-
ницу Аркинскую Забайкальской области
Гаврилу Ивановичу Харину, учителю.

29-го ноября 1891 года, съ 12 часовъ
дня, назначенъ въ Совѣтъ Сиропитательнаго
Дома и Банка Е. Медвѣдниковой торгъ на
продажу двухъ билетовъ государственнаго
банка 2-го съ выигрышами займа, принад-
лежащихъ кліенту Банка. (2) 1.

ИСПОЛНЯЮ КОММИССИЮ для всѣхъ ино-
родныхъ по покупкѣ барнаульскихъ черныхъ
шубъ; заказы высылаю почтой наложеннымъ
платежемъ и чрезъ транспорты; за комис-
сію беру одинъ руб. съ шубы; за партіи
по соглашенію, причемъ ручаюсь за добро-
качество шубы.

Предсѣдатель правленія общества потре-
бителей въ г. Барнауль *Георгій Яковлевичъ*
Егоровъ.

Адресъ для телеграммъ Барнауль—Егорову.

Конкурсное управленіе по дѣламъ несо-
стоятельнаго должника торговаго дома «бр.
Бутины» симъ объявляетъ, что согласно по-
становленія общаго собранія кредиторовъ
бр. Бутиныхъ на 24-е октября 1891 г.,
имъ предположена въ самомъ скоромъ вре-
мени продажа съ публичнаго торга Ново-
Александровскаго винокуреннаго № 17-й
завода братьевъ Бутиныхъ, находящагося
въ Иркутской губерніи, Иркутскаго округа,
въ Усть-Балейской волости, въ 71 в. отъ
г. Иркутска и иркутскаго загороднаго ви-
наго склада на Петрушинской горѣ, въ
мѣстности, называемой «Лиесиха».

О днѣ торга будетъ опубликовано особо.

Предсѣдатель *Шостаковичъ.*
(2) 1.

ФАБРИКА КАУЧУКОВЫХЪ ШТЕМПЕЛЕЙ

Р. М. Мейеровичъ

въ г. Иркутскѣ,

Большая улица, домъ Жбанова.

За прекращеніемъ дѣйствій фабрики покой-
наго Ю. Я. Изаконовъ я открылъ таковую и
принимаю всякаго рода заказы на каучуко-
вые штемпеля для присутственныхъ мѣстъ
и частныхъ лицъ величиною отъ 1/2 листа
обыкновенной писчей бумаги до самыхъ
миніатюрныхъ. При фабрикѣ имѣются:
всевозможные никелированные приборы къ
штемпелямъ; граверное заведеніе для испол-
ненія факсимиле и портретовъ съ фотогра-
фій и краска всѣхъ цвѣтовъ. Иногородные
заказы выполняются въ теченіи 3-хъ сутокъ
и высылаются съ первою отходящею поч-
тою, по желанію заказчиковъ даже наложен-
нымъ платежомъ. Каталогъ моей фабрики
печатается, до выхода-же его рекомендую
руководствоваться имѣемыми повсюду «ката-
логами и прейскурантами фабрики Иза-
коновъ.
Р. Мейеровичъ.
(3) 2.

Въ магазинѣ «Дѣло и Забава», Большая
ул., д. Котельникова, продаются сочиненія
Е. Рейнеке «Музыкальной дѣтскій садъ» и
«Отъ колыбели до могилы» для фортепiano,
скрипки и др. Прекраснѣйшій подарокъ къ
предстоящимъ праздникамъ Рожнова, Рубца,
Зайцева, Георгіевскаго духовно-музыкаль-
ныя сочиненія и др. Ноты и школы для
разныхъ инструментовъ и пѣнія. Законы,
учебники, дѣтскія книги и игрушки отъ 5 к.
Проданное печатное изданіе ни въ какомъ
случаѣ обратно не принимается. Покупаются
старыя книги и принимаются для переплета.
Въ будущемъ году имѣеть створиться каби-
нетъ для чтенія. Приглашаются компаніоны
для торговли; для переговоровъ обращаться
къ книгопродавцу *Н. А. Божженко.* (6) 3.

МАГАЗИНЪ

Алексѣя Николаевича Котова.

Симъ имѣю честь извѣстить почтеннѣйшую
публику, что магазинъ Алексѣя Николаевича
Котова, до сего времени бывшій по Пеетерев-
ской улицѣ въ корпусѣ Черняева, нынѣ
переведенъ по той-же улицѣ въ домъ Поро-
това и помѣщается между торговлями Пере-
валова и Лейбовича.

Торговля производится нынѣ также, какъ
и ранѣе; въ добросовѣстномъ исполненіи
требованій и качествъ товаровъ сомнѣній
быть не можетъ, поэтому магазинъ лѣститъ
себя надеждой на благосклонное вниманіе гг.
покупателей и въ новомъ помѣщеніи; при-
этомъ присовокупляется, что фирма Алексѣя
Николаевича Котова съ фирмой Ивана Нико-
лаевича Котова ничего общаго не имѣеть.

Магазинъ необходимымъ считаетъ поста-
вить въ извѣстность гг. покупателей еще и
о томъ, что, кромѣ имѣющихся на лицо това-
ровъ, въ самомъ ближайшемъ времени имѣеть
быть полученъ вновь транспортъ съ болѣе
обширнымъ ассортиментомъ бакалейныхъ,
кондитерскихъ, гастрономическихъ и другихъ
разныхъ товаровъ. (6) 5.

Довѣренный *Ал. Н. Котова—Н. Усовъ.*

ПРОДАЮТСЯ! по Почтамтской улицѣ въ домѣ Мурашева: соболій мѣхъ, зимняя повозка, буфетъ, енотовая шинель. (10) 10.

ПРОДАЕТСЯ дорожный зимній возокъ. Видѣть можно во дворѣ аптечнаго магазина, что по Медвѣдниковской ул. О цѣнѣ спросить рядоваго Антипина. (3) 2.

Магазинъ Семена Семеновича Кальмееръ рекомендуетъ вновь полученные въ большомъ выборѣ суконные, шелковые, шерстяные, полотняные и бумажные товары, мужское и дамское готовое платье, бѣлье и обувь; большой ассортиментъ модныхъ и разныхъ мелочныхъ товаровъ. (3) 3.

ПАРФЮМЕРІЯ ВЫСШАГО КАЧЕСТВА

КАПИЛЛЕРИНЪ

Совершенно Безвредное Средство
для окраски волосъ
цѣна за флаконъ 2 руб.

А.СІУиКѢ

Продажа во всѣхъ главныхъ
Парфюмер. и Аптекар. Магазилахъ

(12) 8.

ЛАНОЛИНОВЫЯ МЫЛА
Д-ра Мед. А. И. Ильинскаго

РАЗРѢШЕНЫ СТОЛИЧ. ВРАЧЕБН. УПРАВЛЕН.

ТУАЛЕТНОЕ самое смягчительное 25 и 40 к.

ЛАНОЛИНОВЫЕ

БОРНОЕ	отъ головной перхотѣ.....	} ЗА КУСОКЪ 30 К.
БЕНЗОЙНОЕ	отъ угрей.....	
ТИМОЛОВОЕ	отъ загара.....	
КАРБОЛОВОЕ	отъ прыщей.....	
ДЕГТЯРНОЕ	отъ красноты лица.....	

ПАРФЮМЕРІЯ ВЫСШАГО КАЧЕСТВА

А.СІУиКѢ

(12) 8.

«Новый прейсъ-курантъ въ 80 стр. высылается бесплатно».



НОВОСТЬ
СВИФТЪ № 1 съ дутыми резиновыми шинами.

(25) 16.

Книжный магазинъ І. М. Гавриловича въ Иркутскѣ

имѣетъ въ продажѣ книги по разнымъ отдѣламъ, ноты, а также учебныя пособія, канцелярскія, конторскія принадлежности и отдѣлы игрушекъ. Народный и дѣтскій отдѣлы имѣются въ большомъ количествѣ; для городскихъ и народныхъ училищъ специально заготовлены: портреты Царствующихъ Особъ, бланки журналовъ, свидетельства, папки и всѣ письменныя принадлежности по весьма умѣреннымъ цѣнамъ и хорошаго качества; для учебныхъ заведеній, извѣстившихъ заранее магазинъ о количествѣ учебниковъ, необходимыхъ для учебнаго года, дѣлается уступка съ существующихъ въ магазинѣ цѣнъ 10%; при требованіи прилагается не менѣе трети стоимости, а на остальные налагается платежъ.

Книги и ноты, не оказавшіяся на лицо, выписываются чрезъ своихъ коммиссіонеровъ изъ Россіи (если въ требованіи не оговорено). Магазинъ принимаетъ подписку на всѣ газеты и журналы. Адресъ для писемъ: Иркутскъ, книжный магазинъ Гавриловича; для телеграммъ: Иркутскъ Гавриловичу.

(52) 46.

Настоящій домашній обѣдъ 2 блюда 10 руб. въ мѣсяцъ.
Харлампіевская, между Амурской и Тихвинской улиц., домъ Пучкова. (4) 2.
В. Гилленбергъ.

ВЪ МАГАЗИНѢ
НАСЛѢДНИКОВЪ КУПЦА И. М. КЛЮШИНА
въ г. Иркутскѣ,
на Баснинской улицѣ, въ соб. домѣ,

имѣются въ продажѣ суконные товары русскихъ и заграничныхъ фабрикъ, большой выборъ трико и драпа, матеріалы для военного и ученическаго платья, полный выборъ военно-офицерскихъ и гражданскихъ вещей, модные мануфактурные и мѣховые товары, мужское бѣлье и готовое платье.

При магазинѣ имѣется обширная портняжная и шапочная мастерская, изготовляющая всевозможное офицерское и партикулярное платье.

Товары и заказываемое платье по требованію высылаются наложеннымъ платежемъ; также высылаются прейсъ-куранты и правила снятия мѣрки.

Для гг. иногороднихъ заказчиковъ, желающихъ выписывать изъ нашего магазина платье, предлагаемъ высылать мѣрки, снятыя слѣдующимъ порядкомъ:

- 1) длина сзади отъ воротника до талии
- 2) » съ юбкой;
- 3) ширина полспинки отъ средин. шва до рукава;
- 4) длина съ рукавомъ;
- 5) длина борта спереди отъ воротника до талии;
- 6) ширина груди спереди отъ проймы до проймы;
- 7) объемъ груди подъ проймами сверхъ рубашки или жилета;
- 8) объемъ живота;
- 9) длина воротника;

Брюки:

- 1) длина по боку отъ пояса;
- 2) » въ шагу;
- 3) ширина въ животѣ;
- 4) » ляжкѣ;
- 5) » колѣнѣ;
- 6) » низкѣ.

Для верхняго платья порядокъ снятія тотъ-же, но въ груди и животѣ нужно снимать по-верхъ сюртука.

Для шинели снимается только длина, для фуражки длина вокругъ головы.

(52) 32.



К. М. ШРЕДЕРЪ,

РОЯЛИ
отъ 550 р.

С.-Петербургъ, Невскій, 52.

ПОСТАВЩИКЪ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ

ПИАНИНО
отъ 400 р.

Императора Всероссийскаго, Императора Германскаго, Императора Австрійскаго, Короля Датскаго и Короля Ваварскаго.

Инструменты фабрики «К. М. Шредеръ» съ 1873 года получили высшую награду на всѣхъ всемірныхъ выставкахъ, вслѣдствіе чего и признаны международными жюри не только наилучшими въ Россіи, но и вполне равными по своему достоинству съ издѣліями первыхъ американскихъ и нѣмецкихъ фабрикъ.

Прейсъ-курантъ высылается бесплатно.

(20) 7.